

LA ACTUALIDAD POLITICA NACIONAL

En las sesiones de ayer han quedado aprobadas las leyes especiales de Estatuto catalán y Reforma agraria

A la ley agraria se ha añadido una enmienda según la cual serán expropiados los bienes de la antigua nobleza.—El Gobierno planteó la cuestión de confianza al votarse una proposición del señor Barriobero

UNAS DECLARACIONES SOBRE LA SITUACION Y PORVENIR DEL PARTIDO RADICAL

En el Consejo de ministros fueron nombrados los altos cargos de la Subsecretaría de Marina civil

A LA ENTRADA

Madrid.—A las once y media comenzaron a llegar al Palacio los ministros, para celebrar Consejo.

Los consejeros, a la entrada, no hicieron manifestación alguna a los reporteros.

A la una de la tarde llegó el presidente de la Comisión de Reforma Agraria, señor Feced, el cual dijo a los informadores que había sido llamado por el ministro de Agricultura para que diera cuenta al Consejo de lo acordado ayer en el Congreso y hallar una fórmula de avenencia.

Diez minutos después abandonó Palacio el señor Feced, quien a preguntas de los periodistas dijo que había dado cuenta al Consejo de las enmiendas presentadas.

También les dijo que se había tratado de la expropiación de los bienes de la extinguida aristocracia.

Se le preguntó si este propósito prosperaría, contestando el señor Feced que seguramente, por limitación y que quedaría limitada a los bienes de la nobleza comprendidos en la Reforma Agraria.

Se le preguntó asimismo si esta expropiación abarcaría solo a los bienes de los complicados en el pasado movimiento monárquico, contestando el presidente de la Comisión que esto era cosa aparte.

Dijo también que el ministro le había comunicado varios acuerdos del Consejo sobre este asunto, siendo uno de ellos la decisión de que se aplique en toda España la Reforma Agraria, teniendo en cuenta los actuales arrendamientos.

A LA SALIDA

A las dos menos cuarto terminó el Consejo.

El señor Azaña dijo a los periodistas que no había nada de importancia, añadiendo que se había tratado del viaje del Presidente de la República y que había una extensa firma.

Confirmando el Presidente que había estado en el Consejo, llamado por el ministro de Agricultura, el pre-

sidente de la Comisión de Reforma Agraria, señor Feced.

Dijo también que se había tratado de los itinerarios del viaje que S. E. emprenderá mañana.

El ministro de Obras Públicas hizo idénticas manifestaciones que el jefe del Gobierno.

Luego facilitó el itinerario del viaje que mañana emprenderá el Presidente de la República. Es el siguiente:

Saldrá en el expreso de Hendaya a las 10,35. En Miranda se formará un tren especial.

Llegará a Vitoria a las 21, donde le cumplimentarán las autoridades.

A las 10,18, el Presidente llegará a Alsasua, y a las 11,02 a Zumárraga.

Parará también en Beasáin y Tolosa.

Su Excelencia llegará a San Sebastián a las 12,30.

Si el día está despejado dará escaleta al tren presidencial desde su entrada en Guipúzcoa, una escuadrilla de aviones de la base de Logroño.

LA REFERENCIA OFICIOSA

Como de costumbre se hizo entrega a los periodistas de la referencia oficiosa de lo tratado en el Consejo. La nota es muy extensa, siendo lo más interesante los asuntos siguientes:

Decreto autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley señalando el contingente de las fuerzas navales para 1933.

Nombrando subsecretario de Marina civil, a don Fernando Martín, actual director general de Navegación.

Idem inspector general de Navegación, a don Emilio Suárez.

Idem inspector general de Pesca, a don Luis Garay.

Idem inspector general de Personal, a don Luis González.

Idem inspector general de Buques y Construcciones, a don Alfredo Cañal.

Idem secretario general de la Subsecretaría de Marina civil, a don Francisco Gutiérrez Gamero.

aunque no sea aceptada, por lo menos debía de ser tomada en consideración.

El señor AZAÑA vuelve a levantarse y dice que el ministro ha cumplido con su deber al hacer la advertencia que hizo en cuanto a las irregularidades a que se presta esa facultad.

Se aprueban varios dictámenes

Se aprueba una proposición de la Comisión de Presupuestos, y sin discutirse se acepta el dictamen de la Comisión de Gobernación sobre la provisión de vacantes de inspectores municipales de Sanidad.

Pónese a debate el proyecto de ley para que siga en vigor, hasta que se publiquen los arrendamientos de fincas rústicas, las sentencias y convenios relativos a la reducción y ventas.

El señor CID presenta dos votos a la totalidad.

El señor BAEZA MEDINA defiende el dictamen de la Comisión, rechazando los votos del señor Cid, y dice que el dictamen coordina con la Reforma agraria.

(Entra en el banco azul el ministro de Instrucción.)

Sigue el señor Baeza diciendo que el voto del señor Cid no tiene más que a favorecer a los terratenientes.

Rectifica el señor CID y la Comisión rechaza su voto definitivamente.

El señor VILLANUEVA retira un voto particular y quedan aprobados los artículos primero y segundo.

Se promueve un pequeño revuelo y el Presidente de la Cámara ordena guardar silencio.

Queda aprobado el dictamen.

Pónese a debate una proposición de ley para conceder amnistía por delitos de opinión social y militar, y sin discusión queda aprobado.

El señor BARRIOBERO presenta un voto particular para que se intercale un nuevo artículo, porque dice ha quedado desvirtuada su proposición.

El señor SALAZAR ALONSO se opone, por la Comisión, a que ésta rectifique.

Se pone a votación ordinaria el voto particular, originándose gran confusión, de tal modo, que los radicales socialistas y los socialistas se levantan, vuelven a sentarse y otra vez se ponen en pie, sin advertir los socialistas que las principales figuras de la minoría continúan sentadas.

También se levanta la extrema izquierda catalana.

La subvención al Ayuntamiento de Madrid

Se pone a debate el proyecto de ley sobre subvención al Ayuntamiento de Madrid por capitalidad.

El señor RICO (don Pedro) pide la palabra.

El señor BESTEIRO le dice que ya la tenía pedida con antelación el señor Torres Campaña.

El señor RICO se dirige a éste y le ruega le ceda el derecho de prioridad.

TORRES CAMPAÑA le dice que

Manuel Collantes A. Buglla Reanuda su consulta

él va a ser muy breve, y que no merece la pena alterar el orden.

El señor VERGARA, por la Comisión, le advierte que ésta ha modificado el dictamen.

—Pues no lo sabía—replica el señor CAMPANA—, aunque pertenezco a la Comisión.

El señor RICO dice que la mo-

No supone ello que el Gobierno se oponga a que sea tomada en consideración la propuesta, y por el contrario, así se hace.

Después de estas palabras del Jefe del Gobierno queda terminada la discusión de este asunto.

Los socialistas, ante el ejemplo de los jefes, se vuelven a sentar definitivamente.

BESTEIRO dice que si se sientan y se levantan, no va a haber modo de hacer la votación.

Entonces el señor LEONES, radical, que se halla sentado al lado de Martínez Barrios, por indicación de éste pide que se haga votación nominal.

Cuando comienzan a sonar los timbres, en medio de una gran expectación se levanta el jefe del Gobierno.

AZAÑA dice que no es preciso que él se levante a recoger la enmienda de Barriobero, porque ya lo ha hecho con palabras muy ajustadas el señor Salazar Alonso. Dice que la Comisión ha emitido su dictamen respecto al proyecto de acuerdo con el criterio del Gobierno; pero en vista de la actitud que han tomado algunos elementos de la Cámara, el Gobierno hace cuestión de confianza: el que sea rechazada la enmienda de Barriobero. (Grandes rumores.)

El señor BESTEIRO impone silencio a campanillazos. La sala se llena de diputados que andaban por los pasillos. BESTEIRO anuncia que se va a proceder a votación nominal.

Los señores ORTEGA GASSET (D. Eduardo) y BOTELLA ASENSI protestan de que el Gobierno haya planteado la cuestión de confianza por este asunto.

Hecha la votación nominal, queda rechazado el voto particular por 188 votos contra 26.

El señor ALBERCA explica el voto particular en favor de la enmienda, porque dice que ha obedecido a un dictado de su conciencia.

Queda aprobado otro dictamen regulando la organización y funcionamiento del Consejo de Administración de las minas de Almadén.

co, la monarquía no ha resuelto la prestancia que se debía al Ayuntamiento madrileño, y cree que se debe de atender la petición de la capital de la República federal, que es el centro de convergencia de los organismos regionales.

No se trata, dice, de proporcionar un éxito a los municipios madrileños, sino de realizar un acto de justicia.

El presidente de la Comisión dice que se acepta la propuesta de conceder ochenta millones de pesetas a entregar en diez años.

El concejal y diputado señor TAPIA (D. Luis) da las gracias.

El debate sobre la Reforma agraria

El señor DIAZ DEL MORAL defiende un voto que se rechaza en votación ordinaria.

El señor MARTINEZ GIL defiende otro voto particular que se acepta en parte y en el sentido de que para los efectos de la ley sean considerados como arrendamientos los contratos en que el propietario no aporte más que el uso de las tierras y otros elementos para el cultivo que representen menos del 20 por 100 del capital de expropiación.

Se lee una enmienda pidiendo se expropien las fincas de la antigua nobleza que tengan grandezas de España.

La COMISION dice que no acepta la forma en que está redactada, pero sí con ciertas limitaciones.

El señor PASCUA, de la minoría radical, dice que si hubiera sido aceptada en su totalidad, su minoría no la hubiera aceptado, porque estaba fuera de la ideología normal de los republicanos liberales y por oponerse a los derechos taxativamente garantizados en el artículo 45 de la Constitución.

Nuestra minoría desea poner fin a los privilegios de casta, que no deben subsistir en el régimen republicano.

El señor POLANCO, por la Comisión, dice que a pesar de las limitaciones, los aristócratas mantienen fueros y prerrogativas por su potencia económica. Por esto la Comisión acepta la enmienda del señor Bello, unificándola y yendo contra la nobleza, que practica el absentismo como forma de servir a la Monarquía.

El señor MARTINEZ DE VELASCO, por la minoría agraria, protesta energicamente y pide que conste la actitud de dicha minoría.

El señor BOTELLA ASENSI habla de los fines sociales de la República, diciendo que unas cuantas familias impiden el asentamiento de millares de españoles y la República tiene que poner fin a tales privilegios. Por encima de los preceptos jurídicos está la justicia social; y si la ley no hace esto sería jugar con las palabras.

Recuerda las afirmaciones del señor Ossorio y Gallardo, de que expropiar a los nobles es una gran injusticia y por las que pedía respecto al derecho civil, mientras que la muchedumbre campesina era fusilada sin atender a la justicia social. Recuerda las revoluciones de Inglaterra, Francia, Alemania e Ita-

El señor TORRES CAMPAÑA dice que quiere que conste que en la Comisión los que representaban al Gobierno eran contrarios, y que si prospera la solicitud del Ayuntamiento de Madrid es por las gestiones que han realizado los radicales en el seno de la Comisión. (Rumores.)

El señor VILLANUEVA retira un voto particular, y queda aprobado el dictamen, con el voto en contra de SIMO BOFARULL.

Unos diputados dicen, refiriéndose a Bofarull:

—Que le den un millón para Reus.

lia y sus orígenes y dice que España debe también hacer su revolución.

El señor OSSORIO y GALLARDO manifiesta que no quiere que su ánimo sea ganado por el pesimismo del señor Martínez de Velasco. Admite la pugna entre el derecho civil y la justicia social; pero no acepta los argumentos del señor Botella.

Recuerda que se ha votado una ley de expropiación sin indemnización por haber colaborado con el exgeneral Sanjurjo. Se ha dicho que hay que expropiar a los aristócratas que salieran de España y restasen su concurso a la República. Y estos son hechos; pero no se ha producido contra las personas.

Agrega, que por unas cuantas pesetas que pasan por las redes de la usura unas cuantas fincas van a caer en manos de March. Y se dará el caso de que el dueño anterior, el que las cultivó, fuera desposeído de ellas por la ley; pero en cambio, siendo propiedad de March, no serán tocadas.

Invita a que se medite sobre esto que cae dentro de la ley que se está discutiendo.

El señor HIDALGO llama la atención sobre el momento de presentarse la enmienda, y dice que hubiera sido más noble plantear el asunto al iniciarse la discusión de la reforma.

El señor BOTELLA ASENSI dice que se plantea ahora como consecuencia de los sucesos ocurridos recientemente.

El señor POLANCO, por la Comisión, da lectura a la nueva redacción de la enmienda que la Comisión convierte en dictamen.

Dice así:

“Se expropiarán los bienes de la antigua nobleza, siempre que sus principales hubieran ejercido en alguna forma sus prerrogativas y derechos honoríficos correspondientes a los mismos.”

El señor PITTALUGA: Eso es grotesco.

El señor ALVAREZ (don Basilio): Es un camelo.

El señor ALBA habla en contra del dictamen. Considera una injusticia que se proceda en esa forma con quien ha heredado de sus padres un título de nobleza, así como los que recibieron el título por servicios prestados a la patria, como sucedió, por ejemplo, en el caso del marqués de Valdecilla.

Un discurso del Jefe del Gobierno

El señor AZAÑA se levanta a hablar en medio de gran expectación. Anuncia que el Gobierno va a hacer una declaración.

Cómo se expresan los señores Maciá Companys y Bello ante la aprobación de la ley especial

DESPUES DE LA APROBACION DEL ESTATUTO

Barcelona.—El señor Maciá ha hecho unas declaraciones a un redactor de "El Sol" con motivo de la aprobación del Estatuto catalán.

Dice el señor Maciá, aun cuando el Estatuto no es el aprobado por la Generalidad, sin embargo en el concedido por las Cortes van comprendidos todos los servicios para un régimen autónomo.

Afirma que el paso es de gran importancia para Cataluña.

Cataluña no recibe el Estatuto como resultado de su propio orgullo, por tener Gobierno, sino con fines más elevados, como son la propaganda de la cultura y de la ciudadanía.

En Cataluña todo es paz, admitiéndose sólo las luchas elevadas del trabajo.

Dice Maciá que vislumbra con el Estatuto un porvenir hermoso para Cataluña, y que desean dar un abrazo fuerte a los que les ayudaron a conseguir ese anhelo autonomista y a los que lealmente se opusieron a ello.

OPINION DEL SEÑOR COMPANYS

También el señor Companys ha sido interrogado con igual motivo.

Dice el diputado catalán que el Estatuto que se concede a Cataluña contiene un mínimo de facultades autónomas, pero que es suficiente para que Cataluña pueda extenderse en su capacidad política.

El problema de Cataluña había llegado a la gran masa muy desfigurado, pero la visión que del asunto tuvo la fuerza republicana en Cataluña, sirvió para facilitar la aprobación del Estatuto.

Agrega que conseguida la autonomía, los catalanes se lanzarán de un modo resuelto a completar la

obra, acudiendo con toda clase de propagandas a donde nos llamen.

Expresa el señor Companys su gratitud a quienes les ayudaron a conseguir el Estatuto, especialmente a los señores Alcalá Zamora, Azáña y Bello y otros que se sacrificaron por ello.

Termina diciendo que España con la concesión del Estatuto a Cataluña, no se disgrega, sino todo lo contrario, ya que será aún mayor la unión espiritual de catalanes y castellanos.

OPINION DE DON LUIS BELLO

El diputado don Luis Bello también ha sido entrevistado en el mismo sentido.

Comienza diciendo que el trabajo realizado por la Comisión del Estatuto fué llevada dentro de la mayor cordialidad y entusiasmo.

Agrega que todos sus compañeros de Comisión trabajaron con lealtad para España y hace resaltar la franca y noble oposición del señor Royo Villanova.

Dice también que la suerte de la autonomía es espléndida, agregando que confía en ella por esperar mucho de los catalanes, de los cuales depende el mayor esplendor del Estatuto.

Preguntado acerca de una posible revisión dijo que ésta de llevarse a cabo tenía que preceder a un estado de opinión favorable, y que, aun después de esto, aún sería difícil.

Cree que el Estatuto aprobado es lo que debía ser, ni más ni menos.

Dice que el momento más difícil para él fué cuando se trató de la enseñanza, y en el que recibió mayor satisfacción, cuando se trató de la Hacienda, que él esperaba fuera más difícil, pero que, sin embargo salió con gran rapidez.

POR LOS PASILLOS DEL CONGRESO

YERROUX DESMIENTA EL RUMOR DE SU DIMISION

La noticia de la renuncia de Lerroux a la jefatura del partido radical tuvo su origen en la reunión que los radicales celebraron ayer y en la que don Alejandro, ante algunas divergencias de los diputados sobre la votación del Estatuto, dijo que no le sorprendía, porque los radicales no eran un conjunto regional, sino nacional.

Al llegar por la tarde al Congreso y ser interrogado por los periodistas contestó diciendo que esas voces de su dimisión las corrían los pavos que han encontrado a la minoría dispuesta a cumplir con sus fines políticos, públicamente contrainformados por el partido. Y no hay razón para ello, ni mi voluntad va en esa dirección.

Respecto a la suspensión de su viaje a Barcelona, dijo que se debe a un acuerdo del Consejo regional y Comité local. Pero, además, agregó, estando inmediato el viaje del señor Azáña no considero conveniente ir ahora.

UNAS DECLARACIONES DEL SEÑOR MARTINEZ BARRIOS

Interrogado el señor Martínez Barrios acerca de los rumores sobre divergencias en el seno del partido radical y a las que hizo alusión el señor Maciá en unas declaraciones, dijo:

—Las numerosas aportaciones al partido hechas por elementos que hasta hace algún tiempo no militaban en el republicanismo, ha dado lugar a que algunos se creyeran con derecho a interpretar su régimen. Y de ahí los titubeos y vacilaciones observadas en torno a los grandes problemas.

Estima que aún cuando pueda darse el caso de algunas separaciones de los inadaptados, la minoría radical seguirá siendo un perfeccionado partido de Gobierno. Y todos reconocerán la abnegación y desinterés con que el partido ha servido al régimen desde el pacto de San Sebastián.

Cree que el señor Lerroux sólo se

También visitó al ministro de Justicia para someterle una consulta. Se trata de saber si el acuerdo de la Cámara sobre la nueva ley de arrendamientos que se reconcentran las mejoras introducidas por los colonos. Pues si no tiene en efecto este derecho sobre las mejoras desde el momento presente, sus efectos serían nulos, porque hay muchos propietarios que se apresuran hoy a cortar el arbolado y quitar todas las mejoras para que al venir la ley no haya que reconocerlas.

El ministro le dijo que está dispuesto a no permitir se burle la ley, por lo que espera que se le denuncien casos concretos para intervenir.

EL CUPO MILITAR

El proyecto de ley que ha leído el señor Azáña en el Parlamento sobre el contingente militar para el año de 1933, fija el de ciento cincuenta y un mil hombres, exceptuando el Cuerpo de Inválidos y el de la penitenciaría militar de Mahón.

DE UNA ENMIENDA

Parece ser que se presentará una enmienda sobre los arrendamientos, a base de una fórmula aprobada en Consejo de ministros, que votarán los socialistas, que afecta a la nobleza y a los propietarios que posean más de 400 hectáreas.

Las indemnizaciones, si las hubiere, las fijará, en cada caso, el Instituto de Reforma Agraria.

UN OBSEQUIO DE LOS CATALANES

Mañana se celebrará un almuerzo, con el que la minoría catalana obsequia al señor Besteiro y al que están invitados, también, los señores Azáña y Luis Bello.

UN INCIDENTE

En los pasillos del Congreso, después de la sesión de la tarde, surgió un incidente entre los señores Pitaluga y Palermo. Este pidió explicaciones al señor Pitaluga sobre unas frases pronunciadas y que molestaron al señor Palermo, y Pitaluga se dispuso a dárselas; pero no convencieron éstas al señor Palermo, que dió al otro diputado una patada.

Se armó el consiguiente revuelo e

AUTOMOVILISTAS

"MULTIDIESEL" S. A. tiene el gusto de comunicar que se encuentran en Oviedo los técnicos inventores del aparato "Multidiesel", carburador de aceite pesado, para realizar las pruebas oficiales; hoy viernes por la tarde y mañana sábado, todo el día.

A tal efecto se hallan a disposición de todos los automovilistas y del público en general, dos coches que tienen el "Multidiesel" adaptado, en el Garage FORD de esta capital. Nadie deje de convencerse prácticamente de las formidables ventajas del aparato "Multidiesel".

apartará de la política con la muerte y siempre estará dispuesto a formar un Gobierno de concentración republicana a base de la mayoría de las fracciones republicanas.

Votaron el Estatuto por voluntad conjunta de todos los partidos republicanos.

INTERESANTES GESTIONES DEL DIPUTADO D. ANGEL MENENDEZ

El diputado agrario señor Menéndez, se ha entrevistado con el señor Azáña, a quien hizo presente la situación porque atraviesan los campesinos asturianos, a quienes un peñísco ha arrasado sus cosechas. Calcula las pérdidas en unos tres millones, señalando que los concejos más perjudicados han sido los de Gijón, Carreño, Llanera y Villaviecosa.

El señor Azáña le prometió que cuando se trate de la indemnización a los agricultores de Levante y Aragón, se tendrá en cuenta a los asturianos.

Unas aclaraciones a la reciente ley de divorcio

Se ha facilitado el texto de un proyecto de Justicia modificando la regla transitoria cuarta de la ley de Divorcio, cuya aplicación ha originado ciertas dificultades prácticas.

Se dispone, en un artículo único, que las sentencias firmes de divorcio perpetuo o indefinido dictadas por los Tribunales civiles antes de esta ley, producirán los efectos determinados en el capítulo tercero en relación con el primero.

Igual efecto surtirán las sentencias firmes de divorcio de los Tribunales eclesiásticos, dictadas con anterioridad al decreto de 3 de No-

viembre de 1931, siempre que a aquellas sentencias se les hubiera dado valor civilmente.

EL VIAJE DE AZAÑA A BARCELONA

El Presidente del Gobierno no irá a Barcelona hasta el día 24, y el señor Lerroux anunció a sus correligionarios que en Octubre irá a Málaga.

MANIFESTACIONES DE BESTEIRO

Terminada la sesión, el Presidente de la Cámara recibió a los periodistas, a los que dijo que había sido la jornada más fatigosa para él como presidente, ya que en el orden del día era nutridísimo y solo quedó pendiente un proyecto de Justicia sobre el desahucio de fincas rústicas, que no producen rentas superiores a 1.500 pesetas y que se discutirán mañana.

Esta noche quedarán definitivamente aprobados los proyectos de Reforma Agraria y Estatuto, para despacharlos mañana en segunda lectura.

desarrollar la vida española y poner la piedra angular de la nueva sociedad. Para esto invito a los diputados radicales.

Al Gobierno no le sorprende la enmienda que acepta con toda la responsabilidad. Y en cuanto al momento de presentarla, es igual, porque lo importante es avanzar, pues con ser mucho lo hecho hasta ahora para la historia, si quedáramos aquí, la República hubiera fracasado en nuestras manos.

El señor OSSORIO Y GALLARDO rectifica, mostrándose partidario de una superación de la sociedad fundada en la razón.

El señor BALBONTIN declara que votará la enmienda.

El señor BAEZA MEDINA, por los radicales socialistas, pide una aclaración.

El señor AZAÑA también rectifica advirtiendo que no se trata de una medida personal contra la nobleza. Propone que la enmienda se adapte a las bases correspondientes, intercambiándose donde proceda.

La COMISION accede, y en votación nominal se acepta la enmienda por 227 votos contra 25.

Se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y media, para reanudarla a las diez y media.

Teatro Campoamor

La mejor Compañía de Revistas - CABANAS

A las 7 y cuarto y 10 y tres cuartos

REESTRENQ del pasatiempo cómico-lírico del maestro Alonso

"LAS LEANDRAS"

EXITO IMPONENTE DE ESTA COMPAÑIA

Tal es la interpretación que esta compañía hace de esta obra, que puede considerarse como estreno.

Exito del año en Madrid. — Más de 300 representaciones Lujosa Presentación

La sesión nocturna

Comienza la sesión a las 10.45, presidiendo el señor Besteiro.

No hay animación, y en el banco azul está el señor Largo Caballero.

Se pone a debate la Reforma agraria.

Defiende una enmienda el señor RODRIGUEZ PEREZ sobre aplicación de la ley.

El señor FECED, por la Comisión, le contesta que es aceptada en parte.

El señor RODRIGUEZ PEREZ se dá por conforme y se aprueba la enmienda.

El señor GARCIA GALLEGO defiende otra enmienda que es rechazada por la Comisión, y aquél la retira.

El señor FECED propone una adición en el sentido de que se concedan al ministro de Agricultura amplias facultades para la aplicación de la Ley de Reforma agraria.

El señor BESTEIRO le dice que no hace falta, puesto que el ministro por Decreto puede dictar las normas que crea convenientes para desenvolver las bases.

El señor FECED dice que considera adecuada la concesión de facultades al ministro, porque se trata de una ley de bases.

El señor CASANUEVA se muestra partidario de la proposición del señor Feced, que por fin retira la enmienda.

El señor BESTEIRO dice que termina la discusión sobre la Ley de Reforma agraria, ésta queda aprobada.

Se pasa a discutir el Estatuto catalán.

El señor CALDERON (don Abilio) retira un voto particular que tenía formulado al artículo 37.

Defiende otro el señor LEONES al artículo 18, en el sentido de que el Estatuto podrá ser reformado por iniciativa de la Generalidad siempre que cuente con el "referéndum" de los Municipios catalanes y con el voto de la mayoría de los diputados del Parlamento catalán; y que igualmente podrá ser modificado por el Parlamento nacional, siempre que lo pidan la mayoría de los diputados y lo voten las dos terceras partes.

Es rechazada la proposición.

El señor GARCIA GALLEGO formula un voto en contra del artículo 18.

El señor BESTEIRO ruega a los diputados que presten atención al orador, porque va a tratar una cuestión importante.

Es interrumpido por la minoría catalana, a la que ataca, originándose un incidente al calificar el orador de incorrectas las interrupciones.

El señor CARRASCO FORMIGUERA formula varias observaciones y afirma que el Parlamento no ha hecho un Estatuto, sino una ley de autonomía que no corresponde a las aspiraciones nacionalistas catalanas, pero que hay que acep-

tar como el primer paso para resolver el problema.

Se ofrece para prestar su concurso a Galicia y Vasconia para llegar a integrar una Iberia nueva.

Se aprueba el artículo 19.

El señor ROYO VILLANOVA defiende un voto particular sobre una disposición transitoria, que se rechaza.

El señor ABAD CONDE defiende unas enmiendas del señor Raha, que la Comisión no acepta y el defensor retira.

La COMISION declara que ha aceptado algunas sugerencias hechas en la sesión anterior, por las cuales la Generalidad, en el plazo de dos meses, hará un inventario de los bienes y derechos.

Se aprueba el artículo 20.

El señor ROYO VILLANOVA defiende una enmienda. Declara que no le duele la aprobación del Estatuto en lo que tiene de éxito para el Gobierno; pero pide que ya que se ha aprobado, haya un acto de libertad levantando la suspensión a todos los periódicos.

Queda aprobado el Estatuto.

El señor XIRAU pronuncia unas palabras de gratitud en nombre de Cataluña, gratitud debida especialmente a los presidentes que han intervenido en la discusión: Alcalá Zamora, Azáña, Besteiro, Asúa y Bello.

El señor COMPANYS se asocia a las palabras de Xirau. No reconoce adversarios y a todos expresa la gratitud.

Se da cuenta de la enorme responsabilidad que contraen por la aprobación del Estatuto.

El señor BESTEIRO también se adhiere a los discursos de Xirau y Companys, añadiendo que desde el alto sitial que ocupa ha puesto especial cuidado en no poner trabas a la discusión.

A la una y media de la madrugada se levanta la sesión.

«Luz» y Acción Popular

Unas manifestaciones del señor Gil Robles

Madrid.—El periódico "Luz" insiste en que hay escisiones en el partido de Acción Popular, en el sentido de que quedarán eliminados los elementos complicados en la última intentona monárquica.

El mismo periódico inserta una carta de Gil Robles negando que haya divisiones en el partido y que éste no se pronuncia sobre las formas de Gobierno, limitándose a acatar los Poderes constituidos y a actuar siempre dentro de la ley.

Niega que sea dirigente del partido don Angel Herrera, por haber causado baja en él en octubre de 1931.

Teatro del Principado

HOY - VIERNES FEMINA La gran superproducción sonora FOX

Y LA PRINCESA SE ENAMORA

por Charles Farrell y Mauren O'Sullivan.

Mañana: «EL CAMELLO NEGRO», por Warner Oland.

Numerosos labradores catalanes heridos por la fuerza pública

Barcelona.—Ayer, en Lavera, entre once y doce del día, y cuando se realizaba en la forma más pacífica la cosecha de avellana, compareció en la finca propiedad de Francisco Corbella un destacamento de guardia civil, y mientras el cabo comandante de la fuerza estaba hablando con los aparceros, para averiguar las condiciones en que se estaba efectuando la recolección, llegaron el propietario y el teniente de la guardia civil. Al llegar el teniente ordenó a la fuerza pública que hiciera fuego. La guardia civil obedeció la orden e hizo fuego, acompañada del propietario, que iba disparando su pistola. El resultado de este incidente es doloroso: 25 heridos por arma de fuego; 19 hombres y seis mujeres son las víctimas. De estos heridos hay varios muy graves.

Comparecieron en el lugar del suceso el alcalde y el juez municipal, que levantaron el correspondiente atestado.

Magistrados separados de la carrera

Madrid.—Han sido separados de la carrera judicial los magistrados don Agustín Cabeza de Vaca y don Luis Abelendas.

Phoenix Assurance Co Ltd.

Seguros contra incendios "HISPANIA" Seguros contran los accidentes del trabajos, individuales, responsabilidad civil, automóviles, etc., etc.

Banco Vitalicio de España Seguros de vida en todas sus combinaciones, seguro complementario, etc., etc.

ALFONSO BOTAS URUA, 19, BAJO.—OVIEDO—TELEFONO 22-06 Admitió solicitudes de Agentes para los pueblos de la provincia.

El comandante Cueto al Cuarto militar del Presidente

Madrid.—La "Gaceta" publica una orden disponiendo que el comandante de Carabineros, con destino en la Comandancia de Madrid, don Juan Cueto Ibáñez, pase a prestar sus servicios en calidad de jefe agregado al Cuarto Militar de su excelencia el señor Presidente de la República.

Después de los sucesos Periódicos de provincias que reaparecen

Madrid.—Ha sido autorizada la reaparición de varios periódicos de provincias, suspendidos a raíz de los sucesos de agosto.

Entre otros: "Diario de Navarra" y "El Pensamiento", de Pamplona; "Diario de León" y "El Regional", de Calatayud.

Atención a los suscriptores

Se ruega pasen aviso a esta administración de las faltas que observen en el servicio, a fin de corregirlas inmediatamente.

DE LA VIDA MUNICIPAL OVETENSE

El alcalde se lamenta de que por el comercio no se coopere a la mayor brillantez de los festejos para San Mateo

El Alcalde nos decía que ayer se había facilitado por la Comisión de festejos el programa que este año ha de hacerse en obsequio de los forasteros que nos visiten con motivo de San Mateo.

Y he de consignar—agrega—que no se puede hacer más de lo que han hecho con el escaso dinero que se les asignó en el presupuesto.

Me causó verdadero asombro el ver la forma en que han distribuido tan pocas pesetas.

Pero al hacer este elogio de la Comisión tengo que decir también el mal efecto que me produjo el ver que los industriales no hayan respondido al llamamiento que hizo el Ayuntamiento para que prestasen su ayuda de algún modo, bien contribuyendo con dinero, bien organizando ellos un festival que mejorase las iniciativas de la Comisión.

En Gijón—donde se hacen festejos de importancia, coopera el comercio; en los últimos de Coruña, también fueron con la ayuda del Comercio y de la Industria; y los de San Sebastián y Santander, también, ya que, después de todo, a ellos va el mayor beneficio.

Y hago resaltar esto—termina diciendo el señor Miaja—precisamente por haberse hecho hecho tiempo, como dije a la Prensa, ofrecimientos y requerirme para que convocara a una reunión a los representantes de los gremios, para que de este modo se llegase a hacer un programa de festejos dignos de una capital como Oviedo.

Y no quiero hablar más de este asunto.

UN CONCURSO DE GANADO EN EL NUEVO MATADERO? El Alcalde recogió ayer la iniciativa que le brindó un periodista local para organizar un concurso de ganado con motivo de la apertura

del nuevo Matadero, pero el señor Miaja teme que resulte un fracaso por estar muy reciente el celebrado en Avilés. Sin embargo, él llevará la idea a la Comisión de Matadero.

LA APERTURA DEL CURSO ESCOLAR Y para terminar nuestra conversación, el señor Miaja aludió a la queja de los padres de familia que creían que el Ayuntamiento con sus obras retrasaba la fecha de apertura. No hay tal cosa; las escuelas se abrirán en los días que están señalados. Pero no es el Ayuntamiento quien señala estas fechas, si no los Consejos de Primera Enseñanza y las Inspecciones respectivas, de acuerdo con el primero, según ayer se dijo en la nota oficiosa por nosotros publicada.

CENSO ELEKTORAL Todas cuantas personas se hayan personado en el Negociado municipal de Estadística de este Ayuntamiento, a reclamar contra el Censo electoral, por motivos de inclusiones, exclusiones, rectificación de nombres, apellidos, edades, domicilios y demás y que previamente no se les hizo entrega de recibo respecto a la reclamación originada, pueden interesarlos de dichas dependencias, en días hábiles, de ocho a doce de la mañana hasta el 20 del corriente mes.

También se hace saber que el día 15 del actual aparecerán en el "Boletín Oficial" de la provincia las reclamaciones que por cualquier causa se hayan producido contra dicho Censo en el término municipal de Oviedo; estimadas o desestimadas

EN LA DIPUTACION PROVINCIAL

Se celebrará una fiesta para los niños de la Residencia que forman la Colonia marítima de Candás

CERTIFICACIONES DE OBRAS

Primera lista de obras de caminos vecinales que pueden presentarse en la Diputación provincial a cobrar certificaciones:

Lebredo a Gancedo, Coaña; de Lebredo a Gancedo en El Franco; de Villayón a Ponticiella en Villayón; límite de Villayón a Luarca; Pereiro a límite de Puente Lugo en Oscos; Luarca a Campo Belén, en Luarca; Pedrosó a Gamonedo, en Onís; Pola de Allande a Celón, Allande; Soto a Carangas, en Ponga; Salave a Porcia, por La Roda, Tapia; Candaliega a Llonín, Peñamellera Alta; y Penzol, por Venta de Montealegre, en Vegadeo.

HABLANDO CON EL VICE-PRESIDENTE

Nos enteraba ayer don Valentín Álvarez que una Comisión de obreros de los que han cesado en la Candelada, se le había presentado para solicitar que se les colocara en las obras del camino de Sandiches a Ferreras, en San Román de Candamo.

El señor Álvarez les prometió colocar a diez el próximo lunes, y les dijo que enviasen a los que quisieran ir a trabajar a dicho camino.

Luego nos habló de las certificaciones de obras de Caminos que van a comenzar a cobrarse, cuya primera lista nos ha facilitado.

LA COLONIA DE CANDAS

Según nos dijo ayer el diputado visitador de la Residencia provincial mañana o el lunes se celebrará una hermosa fiesta en honor de los asilados de la Colonia de Candás.

Se propone revestir la fiesta de iguales atractivos que la efectuada en Villamanán.

LAS CABINAS HIGIENICAS

Después, el mismo señor Builla nos dijo que en la Residencia se iban a instalar unas cabinas higiénicas de cristal, que sirvan para aislar en caso de enfermedades contagiosas.

Esta instalación responde a las que existen en las mejores casas sanitarias del mundo.

POR LOS NEGOCIADOS

Don Luis Campón solicita una subvención para estudios artísticos en el extranjero.

La Junta de Clasificación y revisión de Oviedo, a efectos de indulto de prófugos, solicita antecedentes de los reclutas Manuel González, José Villanueva, Angel Lázaro, Francisco Mones y Perfecto Suárez.

Nota oficiosa

Grupo Excursionista Gijonés a Puerto de Vega

DANDO LAS GRACIAS

El Grupo Excursionista Gijonés a Puerto de Vega, terminado el acto de inaugurar el monumento a Jovellanos, de cuyo éxito son testigos cuantas entidades oficiales y particulares, asistieron el pasado domingo a la fiesta espiritual celebrada en Puerto de Vega, creo como un deber de obligada gratitud y cortesía dar públicamente las más expresivas gracias, en primer lugar a la Prensa gijonesa y ovetense, que en todo momento estuvo a nuestro lado, ayudándonos en la realización de la noble idea; al Ayuntamiento de Navia, que intervino de una manera oficial, destacándose en su entusiasmo el alcalde, don Manuel López; al ilustre político mejicano don José Vasconcellos, que tan brillantemente actuó de mantenedor; al representante del alcalde de Gijón, don Luis Blanc; a don Gaspar Cienfuegos Jovellanos, alcalde de Luarca, representante del Ateneo e Instituto de Gijón; Diputación provincial y gobernador civil, representados por don Valentín Álvarez, Asociación de Agricultores y su diputado a Cortes don Angel Menéndez; Ateneo de Navia, Magisterio gijonés, Asociaciones culturales gijonesas, Asociación de Capitanes, Pilotos y Maquinistas Navales, Orfeón Gijonés, Ateneo de Sama de Langreo, Cultural de la Riera (Trébia)... y perdonen si omitimos algunos y alternamos el orden cronológico, ya que esta nota sólo desea reflejar el agradecimiento de todos cuantos cooperaron al buen éxito inaugural.

Debemos de señalar la noble y hospitalaria conducta del pueblo de Puerto de Vega, que, desde el primer instante se puso al lado de nuestros comisionados, dándonos toda clase de facilidades para resolver los múltiples trabajos de organización, sobresaliendo en esto los distinguidos jóvenes don José Manuel Fernández Cerra, don Ceferino López Lauza, don Conrado Otero, don Eugenio Alvarez Teño, don José Fernández Rodríguez y don Alberto Fernández, que trabajaron denodadamente para que el acto tuviera toda solemnidad, sin olvidar a la fábrica "La Aronesca", que dió la nota de esplendor y entusiasmo durante todo el día.

El Grupo Excursionista Gijonés a Puerto de Vega, desea cerrar esta hermosa cruzada con un acto, fraternal entre sus socios, por lo que celebrará el domingo día 18 del actual un banquete, al que serán invitadas diferentes personalidades que demostraron honda simpatía por este Grupo.

Será un banquete popular, en el que se quiere rendir homenaje al notable escultor señor Barrón, que de una manera desinteresada puso su arte y trabajo a disposición del altruista fin que perseguía el Grupo.

De este simpático acto continuaremos dando detalles, pues es deseo que revista la brillantes que merece el notable escultor señor Barrón por su artístico trabajo y abnegada labor.—La Comisión Organizadora.

LA VOZ DE ASTURIAS es el periódico de más tirada y venta de toda la provincia

De futbol

El Athletic de Madrid paliza nuevamente al equipo moro

Madrid.—Hoy han jugado otro partido amistoso el Athletic de Madrid y el equipo africano Mogreb, venciendo el primero por 6-1.

LA DEFENSA DEL MADRID

Se agenció el rumor de que esta temporada no jugarán con el Madrid la pareja Ciriaeo-Quincoces, ya que aún no han firmado las fichas.

Traslado de comercio

D. VICTOR GALAN, tiene el honor de participar a su distinguida clientela y al público en general, que desde el lunes, día 5 de Septiembre, ha trasladado su establecimiento de «LIBRERIA Y PAPELERIA» a la calle de PALACIO VALDES, núm. 2 (ANTES DUENAS), en cuyo local le es grato seguir ofreciendo sus buenos servicios, que desde hace tantos años viene prestando sin interrupción en su antiguo domicilio de San Juan, núm. 2.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Aún no se ha redactado definitivamente la enmienda referente a la expropiación de bienes a los Grandes de España, a los que parece ser sólo se les dejará la propiedad de setecientas hectáreas de terreno

EL ESPIRITU DE UNA ENMIENDA

Madrid.—No ha quedado en la jornada de anoche definitivamente redactada la parte referente a la expropiación de bienes a la nobleza.

Sin embargo, puede afirmarse que la esencia de ese dictamen es que a la grandeza se la expropiará sin indemnización, considerándose que los grandes de España sólo podrán ser dueños de 700 hectáreas de terreno.

UNAS DISPOSICIONES TRANSITORIAS AL ESTATUTO

Las disposiciones transitorias aprobadas en el proyecto de Estatuto dicen que el Gobierno de la República queda facultado, dentro del plazo de los dos meses siguientes a la promulgación del Estatuto, para establecer las normas a que ha de ajustarse el inventario de bienes y derechos y adaptación de servicios que pasan a la competencia de la Generalidad.

Se encarga de la ejecución de dichas normas a una comisión mixta designada a mitad por el Consejo de ministros y mitad por el Gobierno provisional de la Generalidad.

La comisión deberá tomar sus acuerdos por el voto de las terceras partes de los miembros que la integran, como mínimo, sometiendo en caso necesario la solución a la resolución del Presidente de las Cortes de la República.

Previo acuerdo del Gobierno y la Generalidad, se fijará la fecha de las elecciones del parlamento catalán, por el mismo procedimiento que se ha seguido para la elección de las Cortes Constituyentes.

El territorio de Cataluña se dividirá en los siguientes distritos: Barcelona ciudad y Barcelona circunscripción; Gerona, Lérida y Tarragona. Cada circunscripción votará un diputado por cada cuarenta mil habitantes, con un minimum de catorce diputados por cada circunscripción.

Mientras el parlamento catalán no legisle en materias de su competencia, continuarán en vigor en Cataluña las leyes actuales del Estado.

EL OBISPO DE SEO DE URGEL, COMPLICADO?

Barcelona.—Se dice que el obispo de Seo de Urgel tuvo oculto en una "masía" de Andorra, en los días que precedieron a la intentona monárquica, a Martínez Anido y al cardenal Segura.

Se asegura que la República de Andorra ha puesto el hecho en conocimiento del jefe de Vigilancia de Seo de Urgel y ha abierto una información, habiéndose de que el Tribunal Supremo de Andorra, en el que tienen representación el obispo de Seo de Urgel y el prefecto francés, adoptarán las oportunas sanciones.

También parece ser que el Obispo acusado se va a trasladar a Madrid para protestar ante el ministro de Estado.

HOMENAJES AL PRESIDENTE

San Sebastián.—El embajador de los Estados Unidos ofrecerá el lunes un banquete al señor Alcalá

Responsabilidades

Las diligencias relacionadas con el Golpe de Estado

Madrid.—El presidente de la Comisión de Responsabilidades ha firmado las últimas diligencias sobre las responsabilidades por el golpe de Estado del 23 y éstas ya fueron entregadas al Tribunal de Responsabilidades.

Una querrela

Se presenta contra el director de "El Imparcial"

Madrid.—Ante el Juzgado de guardia se ha presentado a nombre del señor Ayguadé una querrela contra el director de "El Imparcial".

El motivo de la querrela son unas frases que el querellante considera injuriosas y publicadas en aquel diario en su número del 9 de julio.

LEA USTED: "La Voz de Asturias"

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

Zamora. El martes hará lo mismo el embajador francés y el miércoles la Junta de Obras del Puerto dará otro banquete-homenaje al jefe de Estado.

ENFERMA GRAVEMENTE EN LA PRISION

Sevilla.—Hace días ingresó en la prisión don Luis Ibarra, quien se ha sentido enfermo.

Reconocido por los médicos, éstos han manifestado que el estado del paciente es grave, por lo cual se ha dispuesto el traslado a su domicilio, en donde quedará en calidad de detenido.

Parece ser que padece una lesión cardíaca.

PROTESTA EN NOMBRE DE LOS CARABINEROS

Barcelona.—Visitó al gobernador el general Garros, Inspector del Cuerpo de Carabineros, quien fué a protestar de los rumores que circulaban a los carabineros en una intentona monárquica.

MEDIDA DE REPRESALIAS

La Paz.—Un comunicado oficial dice que la toma del fuerte de Rojas ha sido una represalia contra la toma de otro fuerte llevada a cabo por los paraguayos.

Ante las pizarras de los periódicos se estacionan millares de personas que vitorean al Gobierno.

Oviedo 21 Septiembre 1932

SAN MATEO

Marcial Lalanda

Vicente Barrera

Domingo Ortega

Toros de Albaserrada

La combinación cumbre

La corrida de los "ases"

Organización: Pagés

Informaciones de la Región

DESDE LIERES

Se nombra una Junta para tratar de lo relativo a la segregación

El día 28 de Agosto, con permiso de la autoridad local, celebró una reunión en la botera de La Ventana para tratar sobre la segregación, quedando provisionalmente nombrada una Junta en la forma siguiente:

Presidente, Cándido Montes; secretario, Bernardo Hortal; tesoro, Manuel Corujo; vocales: Dorotheo Alvarez, José Queipo, Vicente Piedra, Raimundo Corujo, José Pérez, Celso Cocaña y Valentín Corzo.

Ya saben los vecinos de Lieres que en el año de 1928, cuando estuvimos a punto de lograr la segregación, en unión de Felices y Collada, el pueblo de Lieres obtuvo el noventa y seis por ciento de los votos para conseguir dicha segregación, y hoy, si estamos en el mismo puesto, creo que por la distancia tengamos derecho.

Conque, fuera política y, cada uno en su idea, a trabajar para administrar lo que nos pertenece.

Cándido Montes.

EL HOMENAJE A LOS SEÑORES BONNARDEAUX

Tercera lista de suscripción.

Suma anterior, 1.830 pesetas.

Agapito Melchor, 50 pesetas; Sara Fonseca de Melchor, 10; Manuel Ceñal, 2; José Sánchez (guardia), 5; Carmen Gil de Cabello, 15; Luis y Manuel Rodríguez, 150; José A. Estrada, 5; Restituto García y señora (Valverón), 5; Herminio Fernández (de Madrid), 10; Olvido Villa Vigil, 10; Manuel Villa, 5; Dolores Solís de Ceñal, 5; Elvira Ceñal, 2,50; Angelita Ceñal, 2,50; Luis Ceñal, 1; Carmina Ceñal, 1; David Ceñal, 5; Antonio Vega, 5; Adelina Vega, 2,50; Paz Vega, 2,50; Luisa García, 3; José Montes, 2; Tristán Suárez, 2; Marcelino Alvarez, 10; Francisco F. Canteli, 10; Josefa García de Canteli, 5; Olvido Villa de Cueto, 5; Amador Fuyo, 5; José Parrondo y señora, 25; Vigil-Escalera hermanos, 100; Luis Muñoz, 5; Luis F. Vega, 25.

Suma y sigue, 2.308 pesetas.

DESDE TEVERGA

De una tradicionales fiestas celebradas con mucha animación y concurrencia extraordinaria

CUERIN Y CUERON

He aquí dos días que desde tiempo inmemorial los teverganos idolatran. Dos días de grata memoria para todo el que disfruta de las concurridas fiestas y de las animadas fiestas, pues que en ellos se mezclan ambas cosas sin duda para hacerlos más atractivos y populares.

La feria de Cuérin tiene lugar en la capital del concejo todos los años el día 3 del corriente. Este año se celebró realizándose bastantes transacciones en ganado vacuno, si se tiene en cuenta el descenso que ha sufrido en su venta estos últimos meses y la paralización que se ha notado.

El comercio tevergano estuvo este día muy concurrido, sobre todo las fondas y casas de comidas.

En ese día hemos visto muchos caracteres feriantes y excursionistas que llegaron en numerosos autos, los unos en busca del negocio y los otros para contemplar las maravillas naturales que ofrece al visitante este delicioso concejo.

Nuestros fiestas saludas y dos Santiago Alvarez, dueño de la muy justamente acreditada fonda "La Perla", de Oviedo, y a don José Pérez, culto joven de la popular Yesta de Escamplero.

Cuero o Cuérin se celebra el día 8 del corriente en el elevado y pintoresco paraje del mismo nombre, límite de los concejos de Somiedo, Belmonte y Teverga, y al que confluyen gentes de los macizos de concejos y de los de Crado, Tameza, Vronza y Quirós, así como de León.

Este año hubo una concurrencia grande de gente, debiéndose algo al día espléndido que se disfrutó.

La feria de ganado, según los entendidos, estuvo desanimada y hubo pocas transacciones en relación con años anteriores y las que hubo a bajo precio.

En cambio la romería estuvo maravillosa. Mucha y elegante juventud, que se divertió fuertemente, sin que se registrara el menor incidente, bailando todo el día y respirado a todo pulmón aire puro.

Estaba la afamada música de Viescas, el popular gaitero Fuxaigo, "Los Carols" y otros más.

Para que se vea la importancia de esta feria y romería vamos a dar el nombre de algunas destacadas personalidades que allí hemos tenido el gusto de saludar: don José García, director del Hospital Provincial de Oviedo; don Vicente García, rico propietario de Oviedo; don José Reguera, digno cura párroco de La Plaza; don José María Fernández, dueño del gran comercio "La Reguladora", de La Plaza; don Laureano Alvarez, residente en Miéres y con numerosas amistades en este concejo; don Manuel Alonso y su bellísima esposa do-

ña Piedad Fernández, de Pravia; don José González Vidal, cura párroco de Taja; los hermanos Lucas y Alfredo Fernández, de Bazaña; don Recaredo Argüelles, ex alcalde de este Ayuntamiento y su hijo; don Juan Ruiz, actual alcalde de nuestra Corporación y su hermano don Guillermo, y otras muchas personas significadas cuyos nombres lamentamos ignorar.

Unos ocho puestos de café y bebidas hemos contado, todos cubiertos de blanca lona constituían una zona simpática, destacándose como más importantes el de Antonia del "Viejo", servido por su honorable y bella señora doña Esperanza y por su encantadora hija señorita Teresina, e las que servían de auxiliares otras varias simpáticas señoritas, y el de Joaquín Alvarez, a cuyo servicio se encuentran su hijo y varias personas de su confianza.

Para la conservación del orden estaba el dignísimo jefe del puesto de la guardia civil de Teverga con otros tres números y otra pareja del puesto de Somiedo.

A las cinco de la tarde levantaron todos los puestos.

Creemos que el día ha de ser de grata recordación para todos los romeros y esperamos que se termine pronto la carretera Entrago-Taja para que esta feria y fiesta sea acaso una de las más concurridas de la provincia.

Campos.

TINEO

UNA BODA

En la iglesia de Santullano ha tenido lugar el viernes último el enlace matrimonial de la bella señorita Serafina Morán con el simpático joven Alfredo Alvarez, vecinos de Quintaniella y Francos, respectivamente, y pertenecientes a muy prestigiosas familias de dichos pueblos. Apadrinaron a los contrayentes los distinguidos jóvenes Alvinia Rodríguez, de Mañores, y Enrique Gancedo, de las Colladas. Bendijo la unión el culto y bondadoso párroco de Santullano don Juan Fernández.

Después de la ceremonia religiosa, y del suculento y bien servido banquete que a continuación de aquella se celebró en la acreditada Fonda de Marcial, salieron los novios para Covadonga, acompañados hasta Oviedo por los animosos jóvenes invitados a la boda. Reinó la mayor alegría entre todos.

Con los invitados siguieron también hasta la capital los padres de los desposados don Cesáreo Alvarez y don Francisco Morán.

Llevaron los novios feliz viaje en su excursión por las diferentes poblaciones que se proponen recorrer y que su luna de miel sea eterna.

DESDE CABORANA (ALLER)

UNA VISITA A LA COLONIA ESCOLAR EN EL PUERTO DE SAN ISIDRO

El pasado domingo visitó a nuestra Colonia escolar, en el puerto de San Isidro, la ambulancia local de la Cruz Roja, de cuya visita han regresado altamente satisfechos por lo bien atendidos y disciplinados que encontraron a los peques. Se les obsequió en nombre de esta Asamblea local con dos cajas de galletas, que tanta su preceptores como los niños agradecieron grandemente. Han visitado ya todo el comercio y organismos oficiales, recreativos y culturales del concejo dicha Colonia? Creemos un deber el que se haga, complementando así, y si posible fuese, la humanitaria y meritisima labor que nuestra Corporación municipal ha llevado a cabo, y que todos debemos agradecer grande y profundamente.

MEJORA IMPORTANTE

Dentro de breves días terminarán las importantes y costosas obras que en el Teatro Olimpia se vienen

ejecutando para poder proyectar en él películas sonoras, con lo que contará Caborana con esa novedad espectacular de que muy pocos pueblos disfrutan aún.

Felicitemos a su dueño don Antonio R. Palacios por habernos dotado de distracción tan cuita y atractiva, y solo falta que sepamos corresponder como se merece a los grandes sacrificios que en bien del pueblo se ha impuesto tan competente empresario.

NATALICIO

El inteligente maestro sastrero Faustino Fernández y su bella esposa han visto aumentada la felicidad de su hogar con el nacimiento de su primogénita, una preciosa niña.

Tanto la madre como la recién nacida gozan de perfecta salud, por lo que enviamos a tan venturosos padres y respectivas familias nuestra más cordial enhorabuena.

Santiago de Arenas (Carbayín)

CAMINO INTRANSITABLE

El corresponsal ha recibido una nota de varios vecinos en que se pide nos hagamos eco de lo siguiente:

"Hace más de un año que tenemos un camino intransitable, sin que nuestras quejas sean atendidas por las autoridades. Es el camino vecinal llamado de Solaboria, cuyo trazado va inmediato a las huertas de Lina de Tamargo.

Debido a la situación de ese camino los vacíos de Corofia y Brasa se ven en la imposibilidad de mandar sus hijos a la escuela. Y por el mismo motivo varios vecinos de Arenas han tenido que dejar algunas fincas por sembrar.

En el referido camino se ha producido un desprendimiento de tierras debido a las aguas de un torrente que discurren por allí libremente, constituyendo además un atentado a la salud del vecindario.

Esta es la queja de los vecinos, y como nosotros la consideramos justa, y no es la primera vez que se formula, nos dirigimos al Alcalde en la confianza de que ordenará poner remedio a la apuntada deficiencia.

POLA DE SIERO

NECROLOGICA

Tras breve dolencia, dejó de existir en esta villa la virtuosa señora doña Carlota Cabeza, cuyos caritativos sentimientos y su gran bondad le habían granjeado la estimación de todas las clases sociales del concejo. Por eso su muerte ha sido muy sentida, constituyendo el acto del entierro una sentida manifestación de duelo.

Enviamos nuestro pésame a su estimada familia, en particular a su viudo don Alejandro Suárez e hijos don Carlos y doña Carlota.

DE SOCIEDAD

Ha salido para Las Caldas de Oviedo, don José Cueva.

—Se encuentra pasando una temporada en La Carrera, el director de la Alcoholera de Zaragoza don Domingo Gavito.

—Se encuentra enfermo en cama don Jesús Aller.

Lee usted "La Voz de Asturias"

«MUNDO GRAFICO»

LOS MIÉRCOLES

«NUEVO MUNDO»

LOS SÁBADOS

«CRONICA»

LOS DOMINGOS

Prestigiosas revistas españolas

Literatura amena e interesante

Notas gráficas de actualidad

TURON

DE SOCIEDAD

Ha salido para Gijón, en compañía de su distinguida esposa y preciosos niños, don Victoriano García Lago, culto e inteligente empleado de Hulleras del Turón.

—Hemos tenido el gusto de saludar a la bellísima señorita Olvido Fernández, que resultó elegida "Miss Oviedo" el pasado año de 1931, en una de las fiestas celebradas en dicha capital, y de la que no sabemos qué admirar más: si su incomparable belleza o su simpatía sin igual.

Que su corta estancia en esta le haya sido grata es lo que deseamos.

—Veranea en Gijón, la distinguida familia del acreditado industrial de esta plaza don Manuel Fernández Díaz.

—Ha regresado de Busdongo, la familia de don José Solís, de nuestra particular amistad.

—De Gijón, ha regresado la familia de don Pablo Zubizarreta, culto e inteligente empleado de Hulleras del Turón.

VILLAVICIOSA

UNA BODA

El viernes, 2 del corriente, unieron sus destinos ante el altar de la Santina, en el histórico santuario de Covadonga, la bella y distinguida señorita de esta localidad Blanca Cavada y el joven y culto abogado don Ernesto Robledo.

Bendijo la unión y pronunció una sentida plática el párroco de San Juan de Berbió (Infesto) don José Hevia Pedrayes, pariente del novio.

Llevaba la cola la angelical niña Conchita Cavada, actuando de testigos el conocido médico de esta localidad don José G. Gandarillas y don Manuel Hevia.

Después de celebrada la ceremonia religiosa, los numerosos invitados fueron obsequiados con espléndido banquete en el Hotel Pelayo.

Los nuevos esposos, después de su viaje de luna de miel por diferentes poblaciones, fijarán su residencia en esta villa.

A la vez que deseamos a la feliz pareja toda suerte de bienandanzas en su nuevo estado, hacemos presente a los respectivos familiares nuestra más cordial enhorabuena.

Osmán.

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

FESTEJOS EN LA PROVINCIA

En Morcín

Programa de las grandes fiestas que se celebrarán en La Foz los días 10, 11 y 12 del actual:

Día 10.—A las una de la tarde, gruesos palenques anunciarán al pueblo la llegada de la acreditada banda de música, y ésta a su vez interpretará algunas piezas de su repertorio, que la gente joven aprovechará para dar principio a las grandes fiestas.

A las ocho de la noche, empezará la primera verbena, amenizada por la banda y la música del país, con iluminación a la veneciana y gran cantidad de lámparas eléctricas de diferentes colores. Se quemará bonita colección de fuegos de artificio y se elevarán al espacio grandes y hermosísimos globos que con sus luces rasgarán la oscuridad por largo tiempo.

Día 11.—A las siete de la mañana, la banda tocará alegre diana por las principales calles de la localidad, deteniéndose a la puerta de las casas de las jóvenes que postularon por el pueblo con este objeto y que son las que a falta de hombres que organizaran las fiestas, las han organizado ellas, quienes darán la "parba" a los músicos.

A las once, dará principio solemnemente la función religiosa que, cantada por el coro de bellas señoritas y acompañadas al armonium por don Secundino Fernández, promete resultar brillantísima. Ocupará la Sagrada Cátedra un R. P. Misionero muy conocido por su exquisita oratoria, y a continuación tendrá lugar la subasta de la "xativa". Acto seguido la banda interpretará algunos bailables.

SAMA

DEL HOMENAJE AL SEÑOR CELAYA

Pacita y María Valdés, 2 pesetas; Teresa Díaz, por error se dijo 2 y dió 4; Isabel B. de García, 1; Emilia Llana, 2; Isabel Fernán, 1; Suárez, 0,50; Lucinda Gutiérrez, 1; Aurina la de Lázaro, 2; Generosa, 0,50; Leonides de David, 0,50; Francisca Nuño, 1,50; Benigna Prado, 1; Aurora Corta, 0,50; Pilar González, 0,50; J. Rodríguez, 0,60; Lucinda Piquero, 0,50; Edelmira Fernández, 0,25; María Díaz, 0,25; Candela López, 0,25; una donante, 2; Ramona González, 0,50; Luisa la Cacharrera, 1; Encarnación Martínez, 2; Julia Llana, 0,50; Julia Velasco, 2; Leonas Llana, 0,50; Anita Velasco, 1; Consuelo Herrero, 1; Delfina Bobes, 0,50; Manolita Prieto, 0,50; Viuda de Raigoso, 0,50; Paz G. Guisasaola, 5; Dolores Unceta, 5.—La Comisión.

BANCO GIJONES DE CREDITO

CAPITAL: 12 millones de pesetas

DOMICILIO SOCIAL

Corrida, núm. 48, GIJÓN.

Sucursales en Avilés, Colunga, Luanco, Ribadesella y Villaviciosa.

Este Banco efectúa, en condiciones excepcionalmente venturosas toda clase de operaciones de

BANCA, BOLSA Y CAMBIO

CAJA DE AHORROS

Imposiciones desde UNA PESETA

Intereses tres y medio por ciento.

Reintegros a la vista.

Consignaciones a vencimiento fijo

A seis meses..... 3 por 100

A un año..... 4 por 100

CUENTAS CORRIENTES

En pesetas y Moneda Extranjera

a la vista y a plazos, con abono de interés a tipos muy favorables.

TODO EL MUNDO

lee los anuncios de «La Voz de Asturias» y por esto son los que dan el mejor rendimiento

A las tres, dará principio la gran romería amenizada por la banda, música del país, organillos y algún otro instrumento.

Habrán también durante esta tarde un sin fin de atractivos para todos los gustos.

A las ocho, la segunda verbena, como en el día anterior, y con un gran derroche de pólvora de variadísimas clases.

Día 12.—A primera hora dormirán la mañana los habitantes de tarde habrá animada comedia, grandes meriendas en el campo y seguirán los atractivos de los días anteriores.

Para todos los días se cuenta con un buen servicio de autobuses y coches de todas clases.

Forasteros, si el tiempo lo permite, acudir a La Foz de Morcín los días 10, 11 y 12 del mes en curso, si queréis participar de la tan tradicional y renombrada romería de "La Probe", organizada este año por unas cuantas encantadoras jóvenes de dicha localidad, que merecen el aplauso y la cooperación de todos para que el éxito sea que corone tan loable iniciativa.

En Sotondio

PROGRAMA DE LAS FIESTAS

La Comisión de festejos de Sotondio ha organizado en honor a la banda de música recién creada en el concejo el siguiente programa de fiestas:

Día 10, sábado.—A las doce de día y seis de la tarde, parejas de gaiteros y tamborileros recorrerán las calles anunciando el principio de las fiestas. De seis a ocho, carreras de burros, de sacos y pedestres. Juegos infantiles, concurso de bolos

y otros juegos que han de ser muy divertidos para el público. Durante el día se jugará la banda de música del concejo tocará un selecto repertorio de piezas. A las diez de la noche, de piezas. A las diez de la noche, de piezas...

portivo de Turón y un valioso equipo forastero. A las diez de la noche, sorprendente verbena en San Francisco con fantástica iluminación eléctrica, quemándose una bonita colección de fuegos de artificio. A las once, gran concierto por el Orfeón Turonés.

Día 19, jueves.—A las cuatro de la tarde, reparto del bollo y vino a los señores socios. Saldrá de Cuadriella una artística carroza. Por la noche, última verbena en San Francisco.

Nota.—Durante los días de festividad se celebrará en la bofeta de Juana Castañón, Vista Alegre, un gran concurso de bolos.

En Siones (Caces) Programa de las fiestas organizadas en honor de Nuestra Señora del Carmén en los días 10, 11 y 12 del corriente mes de Septiembre.

Día 10.—A las doce de la mañana, repique de campanas y disparo de for midables palenques que atronarán el espacio. Por la noche, gran verbena con fantástica iluminación a la veneciana, en la que nos ofrecerá lo mejor de su repertorio la Banda "La Orquesta", de Trubia, alternando con ella la gramola organillo y músicas del país por los afamados gaiteros "Ale luya" y "El Gaiterín de Puerto".

Día 11.—A las siete de la mañana, diana a cargo de los gaiteros y tamborileros. A las once, misa solemne en honor de nuestra Patrona, y acto seguido formidable concierto, por la banda y concurso de feos, otorgándose valiosos premios. Por la noche gran verbena con el mismo programa del sábado.

Día 12.—A las seis de la mañana, saldrán por las "caleyas" a despertar a los dormilones el famoso cuarteto "Capín", "Los dos Chingaos" y "El Feo", y a las once concierto por dicha tertulia, la que interpretará sus escogidos "sones", "danzones" y "rumbas". Después de éste, el tradicional baile de casados, donde las rencillas se olvidan por completo y renace el amor otorgándose preciosos premios, que se expondrán en casa de "Mira", a la pareja que mejor baile.

Por la tarde, gran gira al monte "Castiello", con la banda de música, donde habrá mujeres encantadoras ataviadas con los trajes típicos del país. Todo es lo ofrece este pueblo de Siones, que sabe recibir a los forasteros como acostumbra a hacerlo. A Siones todos, a divertirse y a respirar los aires puros de aquellas campiñas.

Regimiento de Infantería número 3 Servicio de la plaza para hoy. Guardia de Cárcel.—Regimiento de Infantería número 3. Guardia Rubín.—Idem. Campo de tiro.—Idem. Hospital y provisiones.—Segundo capitán del Rto. Infantería n.º 3. Servicio de oficiales para hoy. Hospital y provisiones.—Capitán don Manuel Pacheco Salz-Pardo. Cuartel y retén.—Idem don Jorge Gil Caballero. Guardia de prevención y compra.—Teniente don Jaime Llorca Llorca. Imaginería, vigilancia, visita hospital y retén.—Idem don José Ramírez Arillas. Retén.—Idem don José García Rodríguez.

De fiestas En Mansilla de las Mulas Grandes ferias y fiestas de Mansilla de las Mulas (León), durante los días 10 al 13 de Septiembre. Con motivo de las mismas el día 11 se celebrará en tan simpática villa, un gran tiro de pichón al cual han de acudir los mejores escopeteros de provincia y de fuera de ella, disputándose valiosos premios, destacando entre ellos la copa donada por S. E. el Presidente de la República y otras de los diputados señores Azcárate, Gordón Ordáx y Suárez Uriarte y el presidente de la Excm. Diputación provincial. También tendrán lugar grandes partidos de Aluches en los cuales han de tomar parte los más afamados luchadores de la provincia, disputándose importantes premios en metálico. Con motivo de tan populares fiestas y ferias existe gran animación siendo innumerables los forasteros que han de visitar con tal motivo esta industriosa villa.

En la península Pidiendo madrina La solicitan por conducto de LA VOZ DE ASTURIAS los siguientes: Enrique Blanco, José Artime, Agapito Braña, Agustín Vela, Raimundo Arbesú y Luis Álvarez, del segundo Regimiento de Artillería de Montaña, primera batería. Victoría.



En los laboratorios de la Universidad de Viena el profesor médico Stejskal realiza el maravilloso descubrimiento del biocel de la piel, asombroso producto que rejuvenece el cutis.

A raíz de experimentos clínicos de alimentación de la piel practicados por el profesor Stejskal con mujeres de 55 a 72 años, se ha advertido que las arrugas desaparecen completamente a las 6 semanas. (Véase el informe completo en el periódico médico de Viena).

Este maravilloso y concentradísimo extracto de biocel obtenido con animales jóvenes, lo contiene ahora la Crema Tokalon, la famosa crema parisiense, alimento del cutis de color rosa, preparada según el procedimiento especial del profesor médico Stejskal.

La señora Guilhaudin escribió: «Empleé la crema Tokalon, alimento del cutis, con resultados sorprendentes. A pesar de que tengo ya 48 años y tres hijos no aparento más que 33 años. Tomé parte en un concurso de belleza y gané el primer premio de 10.000 francos.»

Otra mujer escribió: «Mi marido declara que lo primero que le sedujo en mí fue mi tez radiante. Hasta ahora no sospecha que tengo más de 40 años y que anteriormente mi cara llevaba surcos feos y arrugas. Debo enteramente mi belleza juvenil que admira tanto al uso de la crema Tokalon, alimento del cutis «biocel».

Empleen esta nueva Crema Tokalon alimento del cutis «biocel» de color rosa por la noche: nutre y rejuvenece la piel durante el sueño. Por la mañana empleen la crema Tokalon blanca, sin grasa; hace desaparecer las espinillas, aprieta los poros dilatados y tonifica la piel.

Convocatoria Federación de Centros Culturales de Asturias

Se convoca a todas las Sociedades afiliadas a la reunión de esta Federación que tendrá lugar en Oviedo el día 11 actual, a las once de la mañana, en el local del Orfeón Ovetense, con arreglo al siguiente orden del día: 1.º Lectura del acta anterior. 2.º Determinar los actos que han de celebrarse con motivo de la fiesta "El día de los Centros culturales de Asturias". 3.º Proposiciones generales.

Sección por palabras

YA LLEGO cordero lechal de Castilla a las "Carnicerías de Angel Arriola, Plaza de Progreso. Teléfono 1693.

ACADEMIA de corte y confección, por el sistema más moderno. Profesor con título, Magdalena, 11. 3.º—Oviedo.

AUTOMOVILES Buick, Citroen, Chevrolet, Dodge, Hupmobile, toda prueba, se venden. Eugenio Posada, Villaviciosa, Teléfono 88.

INDUSTRIAS ESCOBEDO S. A.—Imprenta completa.—Fábrica de bolsas.—Almacén de papel.—Teléfono 3066.—OVIEDO.

TRASPASO por ausencia, acreditado establecimiento de comidas y bebidas, con vivienda, renta económica.—Razón: Postigo Alto, 4.

TRASPASO carnicería, sitio céntrico.—Informes: Fontán, 10, segundo.

SE VENDE coche Renault ocho H. P. immejorable estado. Razón Publicitas.

CLASES MECANOGRAFIA, cursos un mes. Taquígrafos cursos rápidos, por C. Martínez, Covadonga, 2, primero.

SE VENDEN dos fotografías con discos y dos máquinas fotográficas; mitad de precios. Informes: Món, número 7.

SE VENDE una pareja de lobos, cogidos hace un año en la sierra de Peña-Manzosa (Belmonte). Informes: Pensión Víctor Sierra, Pelayo, 15.—Oviedo.

PERDIDA.—Se ruega a la persona que haya encontrado una "botija" de sello grabada, la entregue en la joyería de don Luis Menéndez, Rúa, 2.

SE TRASPASA negocio en marcha de mucho rendimiento, por no poderlo atender, en muy buenas condiciones. Informes: Santa Clara, 2, frente Garage Asturias.

SE VENDE Hispano 16 H. P. Limousine y Zedel 13 H. P., en buen uso. Agencia Opel, Cervantes, 5.

SE VENDEN muebles en la calle Matemático Pedrayes, número 1.

SOLO QUEDAN para vender dos solares en la finca llama Prado Picón, situada en la Plaza San Miguel. Tratar con su dueño en la misma finca.

TRASPASO se hace de pension acreditada, buen negocio; sitio céntrico. Guillermo López, Regla, 4.

NORMALISTAS se admiten en familia en Magdalena, 18, segundo, a precios económicos.

350-500 pesetas mensuales pueden ganar, caballeros, señoras, trabajando en cuenta, propio domicilio, labor sencillísima. Solicito representantes. Apartado 544, Madrid.

MUCHACHA joven para cocina, necesitase. Puertes Acebedo, 34, chalet. Informarán de nueve a diez y media de la mañana. Inútil presentarse sin buenos informes.

EL MEJOR SEGURO.—Es la casa para vivir en «La Colonia Astur». Informa: Villar en la misma.

UN BUEN NEGOCIO.—Si Ud., no importa sea varón o mujer, dispone de diez a quince mil pesetas; y es formal, tiene buena ocasión para sacar un gran interés a ese capital administrándolo usted mismo. Es para la ampliación, impulsar un negocio ya en marcha y que es de mucho porvenir en Mieres. Recomendamos el asunto a toda persona formal, y que disponga de las pesetas indicadas, se dirige a Ildefonso López, Librería, Mieres.

¿Lea usted 'La Voz de Asturias'?

Señorita Victorina Menéndez García

Ya tienen conocimiento los lectores de la tragedia ocurrida en la noche del miércoles en el barrio de La Pasera, de Mieres, y de la que una mano alevosa hizo víctima a una desventurada señorita que vivía ajena a las criminales asechanzas de quien hubo de privarle de la existencia. Y este hecho, tan brutal, injusto e inexplicable, hizo que se levantara el pueblo en explosiones de una gran indignación contra su autor despiadado, que no tuvo en cuenta la pureza de una mujer, sus sentimientos delicados de mujer virtuosa, sencilla y buena, que murió como una inocente y como una mártir.

Ayer dimos cuenta del suceso en el menor número de palabras para no ensanchar la herida de los atribulados familiares, que se encontraron por sorpresa con tan tremendo infortunio. Y reflejamos los sentimientos del pueblo, que fueron de dolor por la pérdida de la bondadosa señorita y de reprobación por el hecho sangriento. Y hoy solo queremos agregar unas líneas para poner de relieve las cualidades que adornaban a la joven Victorina, que era de las mejores costumbres y se había mostrado siempre con carácter encantador y con gran espíritu de piedad. En su breve paso por la vida se había granjeado el afecto general del pueblo. Bien lo merecía quien había dado prueba de tantas bondades.

En la tarde de ayer, a las cinco y media, se verificó la conducción del cadáver de la desgraciada señorita al cementerio parroquial de Mieres. No hace falta decir, porque bien lo adivinan los lectores, que el acto del sepelio constituyó una imponente manifestación de duelo. Las circunstancias que rodearon a la muerte de la infeliz Victorina eran motivo bastante para que el pueblo en masa—que no se ocultó para reprobar el hecho del modo más enérgico—formara en la comitiva. Que ello sirva de consuelo a queridos hermanos.

El próximo lunes 12, a las diez y media de la mañana, se celebrarán solemnes funerales en la iglesia parroquial por el eterno descanso del alma de la que fué simpática y buena Victorina Menéndez.

LA VOZ DE ASTURIAS expresa de nuevo su dolor por la gran desgracia y reitera las pruebas de su pesar a sus hermanos don Valentín, doña Laureana y don Elías; hermano político don Paciente Morri; sobrinos y primos.

El joven Arcadio Llana García

También era de Mieres este joven que acaba de desaparecer para pesadumbre de los suyos. Y aquí se da la circunstancia, que estamos en el deber de destacar, de que en el seno de la familia aludida se ha producido una doble desgracia en el intervalo de tan solo dos días. Porque el día 5 del actual falleció el existir el padre de Arcadio, que también descansó en la paz eterna a los dos días del primer hecho luctuoso. Basta que citemos la referencia para que el lector se sienta hondamente impresionado con el acontecimiento de un día y otro día. Así nos ocurre a nosotros, que no podemos vivir ajenos a sucesos tan dolorosos. El joven Arcadio se había hecho querer de todo el mundo por sus nobilísimas cualidades. Apuntaba las más felices disposiciones para triunfar en la vida, como se puede triunfar, luchando sin descanso, y una enfermedad insidiosa hizo que

se troncharan esperanzas bien fundadas y que al fin—que es el fin de la materia—se malograra una existencia bien amada y que era preciosa para los que le rodeaban por el vínculo familiar y por el afecto de la amistad. Y aparte esas condiciones suyas, que ya eran bastante para captarse el aprecio de las gentes, y lo eran también para que se manifestara un general sentimiento, se da el caso ya comentado de la muerte del que se había dado el ser a las cuarenta y ocho horas de rendirse a la misma fuerza del Destino, por lo que el acto de trasladar su cadáver al cementerio de Seana—lo que se hizo ayer jueves, a las once de la mañana—había de ser una prueba del sentimiento unánime de los miereses por esta nueva desgracia. Y la comitiva fué, en efecto, de las más numerosas.

En la citada iglesia se celebrarán hoy viernes, a las once, solemnes honras fúnebres en sufragio del alma del joven Arcadio Llana, apli cándose también por la de su padre. Nos asociamos cordialmente a la aflicción de sus deudos y de modo especial de su madre doña Bernarda Álvarez Llana; hermanos doña Pilar, don Ernesto, don Joaquín, don Manuel, doña Aurora, doña Caridad y don Alfredo; hermanos políticos don Angel Cid, don Manuel Uría y don Luis Estévez; tíos y primos.

Festejos populares Sociedad del Santísimo Cristo del Consuelo en Santullano-Oviedo

Programa de las fiestas para los días 10 y 11 de Septiembre. Los días 10 y 11 del presente mes de Septiembre son los destinados para la celebración de estas fiestas. El día 10 habrá una gran verbena amenizada con la banda de música municipal que dará principio a las diez de la noche, anunciándose el principio de la misma con gruesos disparos. Se iluminará la plazuela de Santullano con variados farolillos a la veneciana y potentes focos eléctricos. Terminará la verbena con la ascensión de un magnífico globo.

El día 11, a las ocho de la mañana, dará principio el reparto del bollo preñado y la botella de vino tinto correspondiente; en estos servicios se ha procurado imponer la mejor calidad. A las once, será la misa cantada, en la cual interviene el coro de señoritas que dirige la profesora señorita Abruñedo. El reparto del bollo y vino se dará por concluso a la una de la tarde con el redoble correspondiente;

el socio que a esta hora no lo haya recogido pierde el derecho de reclamación.

Por la tarde del mismo día se celebrará gran romería, durando hasta bien entrada la noche.

Esta romería, así como el reparto del bollo, se hará con asistencia de la banda de música mencionada. Como complemento de las fiestas asistirá también la música del país, que amenizará los intermedios de la banda, en fin música y jolgorio para todos los gustos.

Habrà variedad de cohetes de lucería y al final los de grueso calibre, que despedirán al globo número dos, poniendo término a las fiestas. La Sociedad Pro Inválidos tiene solicitado establecer la fiesta de la flor durante estos festejos.—La Directiva.

Los del barrio de Santa Susana

Día 10, sábado.—A las diez de la mañana el disparo de bombas republicanas anunciará al vecindario el principio de las fiestas.

A las diez de la noche, monumental iluminación eléctrica en las calles de Rosal y Pérez de la Sala, siendo amenizada por la laureada Banda de música del Regimiento núm. 3, con la que alternarán varios pianos de manubrio. Durante la misma serán lanzados al espacio infinidad de globos correos y grotescos y se quemará una bonita colección de cohetes de lucería y bengala, terminando ésta a la una de la madrugada con la elevación de un colosal globo de lujo.

Día 11, domingo.—A las tres de la tarde dará principio la gran romería en el campo de maniobras, distribuyéndose entre los socios un sabroso "bollo preñado", una botella de excelente vino Tierra León y un elegante vaso de cristal.

La Banda del citado Regimiento, así como la música del país, serán los encargados de alegrar esta fiesta, la cual se dará por terminada a las ocho de la noche con la "suelta" de un montgolfier de grandes dimensiones. A las diez de la noche, segunda verbena, en la que han de tomar parte todos los elementos del día anterior, lanzándose también cohetes de gran fantasía.

Día 12, lunes.—A las ocho de la mañana misa de Requiem en la parroquia de San Isidoro, en sufragio de los socios fallecidos.

A las diez de la noche, tercera y última verbena, siendo también amenizada por la Banda de música y organillos, terminando los festejos a la una de la madrugada con la salida del gran "Dornier". Durante las citadas fiestas se celebrará una importante rifa entre los cofrades, para la que han concedido valiosos premios importantes casas comerciales.

Academia "PESTALOZZI" (antes Santa Teresa) INFIESTO Preparación para todas las carreras y oposiciones.—Clases especiales.—Pensiones económicas.—Excelente internado por CIENTO VEINTICINCO PESETAS.—Profesorado titular en todas las secciones (ambos sexos).

CULTIVE SU ESPIRITU mediante la lectura de revistas selectas que enfrentan la realidad mundial haciendo amenos y sugestivos todos los temas. NUEVO MUNDO APARECE LOS VIERNES 30 CENTIMOS es la revista de este género que Vd. encontrará más agradable.

SUCESOS LOCALES

La policía detiene a varios maleantes que vinieron a examinar el terreno ante las próximas ferias

SON DETENIDOS TRES "EL CHAS"

Habían tomado billete para Santander, pero el agente señor Aramburu tuvo a bien interceptarles antes de partir el tren. No la complacieron mucho las manifestaciones de los tres compinches, pero como llevaban billete de ferrocarril les dejó continuar viaje.

Ahora que el agente salió para la Comisaría, revolviéron fichas, llamaron a Madrid, y dióse en saber que dos de ellos estaban reclamados por el Juzgado.

Entonces se avisó telefónicamente a la guardia civil y en infesto fueron detenidos y regresaron a esta ciudad.

Venían a reconocer el terreno por donde pensaban operar en los próximos días del concurso de resistencia de bandas de música, de que tanto gustó siempre nuestro Municipio para las fiestas de San Mateo; pero ya se les advirtió que no podía ser, que en cuanto salieran a la calle "dados de alta", si tenían dinero se les pondría en el tren camino de su pueblo, que es Madrid.

Al parecer, dos de ellos son capaces de trabajar "a la brava" y el otro, por lo fino.

Llámanse los sujetos Francisco Charcalet Díaz (a) "El Charcalet", de 21 años; Joaquín López Frutos, de 24 años, y Simón Martínez Escos, de 26, todos tres de Madrid.

SIETE GALLINAS Y UN GALLO

Había comprado Olvido Llanes Díaz, vecina de la carretera de Las Segadas, siete gallinas y un gallo a una joven de Mieres, hija de una tal María. Pero Elvira García Menéndez, de 32 años, de Santa Cruz de Mieres, denunció que el ganado se le robó a ella de sus corrales, con otra gallina más, por lo que reclama las aves y que el juez haga lo que proceda con la hurtadora.

LAS ENCRUCIJADAS DE LA CIUDAD

Antiguamente en las encrucijadas esperaban los saltadores para poner frente al pecho del transeunte las aceradas puntas de sus espadas. Así, al menos, dicen cuentos y novelas. Ahora, en las encrucijadas, espera siempre un ciclista el paso de un automóvil para echárselo encima. A las veces es el automóvil el que anda, por las esquinas, en busca de alguien con quien meterse. Pero en la mañana de ayer ocurrió uno de los encuentros señalados en primer lugar, en el peligrosísimo cruce de las calles de José Tartiere, Ramón y Cajal, Porlier y Mendizábal.

Bajaba por Porlier, hacia Ean Francisco el automóvil de Aquilino Blanco, que tiene el punto allí mismo y arranca al impulso del rodar natural del coche.

No había tiempo ni espacio a que el vehículo adquiriese velocidad, cuando la entrampilló por delante la bicicleta que montaba Felipe Vega, joven de 16 años, vecino de la calle de Pérez de la Sota.

Del encontronazo quedó la bicicleta hecha un higo y Felipe sufre lesiones en ambas piernas, que le curaron en la Casa de Socorro, donde calificaron las heridas de leves.

Y a propósito: ningún cruce necesita un regulador de tráfico como ese en el que ocurrió el suceso de esta mañana. De los cuatro guardias urbanos de que para esto dispone el Municipio, uno está en la calle de Uría, esquina a la Escandalera, donde los vehículos ven las calles perfectamente y éstas son muy anchas; pero ya que se quiera lucir un guardia en aquel sitio céntrico, llévese otro a esa parte de la ciudad, donde el movimiento de rodado es mayor que en ninguna otra calle, por donde pasa el tranvía y donde hay un saliente de la casa del Porlier, esquina a Ramón y Cajal, que es un tapa-ojos completo.

LE ROBABA EL RECADISTA

Elisa López Álvarez, de 45 años, que tiene un puesto de fruta en Martínez Vigil, notó que le faltaba dinero y que esta falta se venía sucediendo hace días. Hasta que ayer dió en saber que era el chico recadista que tenía, por lo que pasó la correspondiente denuncia, en que actuará el Tribunal de Menores.

OTRO ATROPELLO CICLISTA

Manuel Fernández, de 16 años, de Las Caidas, atropelló con su bicicleta al anciano Francisco Fernández Alonso, de 72 años, domiciliado en San Roque. Cayeron ambos al suelo y el anciano sufrió una herida contusa en la región frontal y otra en el occipital, de las que fué asistido en la Casa de Socorro, donde las dieron por leves.

También el chico tuvo que ser asistido de una herida contusa en la región dorsal, de la mano derecha.

FORMIDABLE ESCANDALO

Lo debieron de amar entre José Bango, de 29 años, vecino del Campo de los Patos y Laureano Bobes de 26 años, de la calle de González Besada. El escenario fué la calle de Fray Ceferino y los guardias, al presentarlos en la Comisaría decían que, afortunadamente, no se habían causado heridas el uno al otro.

AL JULEPE LE LEVANTAN 185 PESETAS Y LUEGO VA A RECLAMAR

Fué a la Comisaría Francisco Suárez Rodríguez, de 42 años, a decir que el pasado sábado estuvo en un establecimiento de la calle de Sanz y Forés jugando al julepe con unos individuos que le habían invitado y en el juego perdió 185 pesetas. Dice que, posteriormente, se enteró de que los contrincantes de él estaban en combinación para llevarle el dinero, y por eso lo reclama de las autoridades, pues que le consta que hubo malos procedimientos.

Los servicios higiénicos en la Escandalera

Algunas consideraciones para los concejales

Va a hacer el mes que se han inaugurado. Ayer quisimos recoger algún dato de la utilidad que prestan, no de la que pueden prestar, porque esa es incalculable. La empleada que estaba de servicio por la tarde nos enteró amablemente.

—¿Tienen ustedes abonos para el baño?

—No, señor; por ahora, no.

—¿Usa el público de los baños?

—Sí, sí. Domingo hubo que en este departamento de caballeros se hicieron 25 servicios de baño. No tanto en los de señoras, porque éstas son más retraídas; pero creo que el de caballeros muy pronto será insuficiente. No es usted el primero que pregunta por los abonos al baño.

—¿Qué tal el público? ¿Hay "educación" en el uso de los servicios?

—Sí, señor, se porta bien, por ahora; ni un escándalo, ni una inconveniencia. ¡Sería el colmo, con la limpieza que usted puede observar!

Tenía razón la señora del servicio: la estancia llena de luz, pulcra; los reservados con higiene y modernidad, serían suficiente invitación a que el público se portase bien; más el uso público es el de Oviedo, ciudad indudablemente culta.

Pero una cosa pudimos apreciar; y es que el departamento de aguas menores, bien pudiera tener unas pequeñas vallas de baldosines que librase a las mujeres del servicio de constantes preocupaciones. Es fácil y barato.

La impresión del reportero es que los baños de caballero prestarán importante servicio; pero delían establecerse abonos. Nada perdería el Ayuntamiento, porque la baratura sería la mejor propaganda higiénica y el que tuviese un abono lo terminaría rápidamente.

¡Con lo agradable que es bañarse cómodamente!

Es más; señores concejales: en los barrios están haciendo falta servicios de esta índole. Es donde más falta hacen.

Si no se ha de mirar como negocio, ¡sus y a ello!

Organización contra la guerra

Comité Local de Oviedo

Se convoca a los miembros de este Comité para celebrar una reunión hoy, a las ocho de la noche, en el domicilio del Ateneo Popular.

Se ruega la puntual asistencia por tratarse de asuntos de interés.—El Secretario.

SECCION OBRERA

En Oviedo EL CONGRESO DE LA FEDERACION LOCAL DE SOCIEDADES OBRERAS

Continuó ayer en el Centro de Sociedades Obreras el Congreso de la Federación Local.

Se comenzó dando cuenta de sus gestiones al frente de los organismos a que pertenecen, los señores Martín, Oliveira, Lorenzo López, Suárez y Cabal, siendo aprobadas sus conductas.

Después se estableció larga discusión sobre las inspecciones del trabajo en los talleres de modistas y obreras de la aguja y otros, donde no se cumple la jornada de trabajo ni el régimen de salarios responde a las circunstancias presentes.

Después de aprobada la ponencia para que se abone al contratista constructor de la Casa Centro Obrero el exceso de obra, después de hacer algunas reparaciones, se dió para hoy el nombramiento de la Comisión Administrativa.

ASOCIACION DE CONDUCTORES DE AUTOMOVILES DE ASTURIAS

Esta Sociedad convoca a todas las organizaciones afectas a la industria del automóvil a una reunión previa que se celebrará hoy viernes, a las diez de la noche, en única convocatoria, en nuestro domicilio social, Guillermo Estrada, 8, bajo.—La Directiva.

SINDICATO DE INDUSTRIA DE LA CONSTRUCCION AUTONOMO DE OVIEDO

Este Sindicato celebrará asamblea general hoy viernes, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social, Plaza de San Miguel, para tratar el siguiente orden del día:

Lectura de actas y comunicaciones.

Estado de cuentas.

Informe de la huelga de ebauistas.

Despidos de Diputación y Ayuntamiento y paro forzoso en general.

Propuesta de adhesión a la Sindical Roja.

Proposiciones generales.

Dado lo interesante de los asuntos a tratar, esperamos la más puntual asistencia de todos e invitamos a la misma a todos los obreros del ramo.—El Comité.

SINDICATO UNICO DEL RAMO DE LA CONSTRUCCION

Convocatoria

Compañeros: Este Sindicato os convoca por la presente a la asamblea ordinaria que se celebrará hoy viernes, a las seis de la tarde, en nuestro domicilio social, Nueve de Mayo, 5, para discutir el siguiente orden del día:

Lectura de actas y comunicaciones.

Informe del Comité.

Nombramiento de cargos.

Despidos y paro forzoso.

Proposiciones generales.—El Comité.

UN MITIN SINDICALISTA

Organizado por la Federación Local de Sindicatos Unicos de Oviedo, se celebrará mañana, a las seis de la tarde, un mitin en la Plaza del Fontán.

Presidirá un miembro de la Federación y actuarán varios oradores en representación de diversas regiones.

El acto se ha organizado para enjuiciar la tan discutida Ley de Asociaciones del 8 de Abril.—El Comité.

En Mieres SINDICATO DE OBREROS MINEROS DE ASTURIAS

Compañeros: El próximo sábado, día 10 del corriente, a las siete de la tarde, se reunirá esta Sección en junta general extraordinaria, al objeto de designar los delegados que la han de representar en el próximo Congreso extraordinario y determinar a la vez el criterio que éstos han de mantener en el mismo.

Dada la importancia y significación de la indicada reunión, esperamos la más puntual asistencia de todos los afiliados.—La Directiva.

Suscripción

En favor de una familia necesitada

En la suscripción que se encuentra abierta en la antigua "Casa Cacho", de la calle de Mon, número 5, para remediar la situación de la familia de Anselmo Llanes Fernández, a quien el fuego le destruyó su casa en San Cipriano de Pando, y que pretende reconstruir, se han recogido los siguientes donativos:

Don Marcelino Fernández, 5 pesetas; don José Alvarez González 5; don Aurelio del Llano, 3; varios carniceros de las Plazas, 14.

Colegio de Médicos

Doctor R. Miyares

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Horas de consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6. GII de Jaz. 8, entresuelo. Teléfono, 2700

A. Cortés del Egado

Enfermedades del aparato respiratorio. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. Cabo Naval, núm. 18, 1º. Teléfono 2123

Julio R. Fontán

Especialista en estómago, intestinos y hígado. Consulta de 10 a 12 y de 2 a 4. Uría, 28, segundo.—Teléfono 35-50.

Medico especialista Válor Pérez

VIAS URINARIAS. PIEL Y SECRETAS. De 10 a 1 y de 4 a 6. URÍA, 21 — OVIEDO — Teléfono 13-50

Medico Especialista Leopoldo Escobedo

Enfermedades Piel, Secretas y Vias de la Orina.—10 a 1 y 3 a 5. Uría, 18, Oviedo.—Teléfono 2108.

Guillermo López

del Dispensario Antivenéreo. Piel - Venéreo - Sífilis. Diatermia - Rayos ultravioleta. P. Constitución 9.—Teléfono 11-88

José Fernández González

Enfermedades nerviosas y mentales. Jefe clínico del Manicomio provincial. Consulta: de 11 a 2 y de 3 a 5. Hasta el 6 de Septiembre por la mañana solamente. URÍA, 50, 2.º. Teléfono 2816

LUIS F. VEGA

Médico Oculista. Desde 1.º de Agosto hasta el 10 de Septiembre. Consulta los Martes, Jueves y Domingos de 10 a 1. Marqués de Santa Cruz, 8, 1.º. Teléfono 1800.

Doctor Alberto González

Especialista en enfermedades de la piel, venéreo y sífilis. Santa Clara, 28, segundo, de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono 1884.

Joaquín García Morán

Consulta de enfermedades del aparato digestivo de 3 a 5 (miércoles y sábados de 12 a 2) en el Sanatorio Celestino Alvarez

J. PUMARINO

Especialista: Pulmones y corazón. Ex-Médico de los Sanatorios de Bligny (Francia) y Leysin (Suiza). Consulta: los jueves

Dr. Casal, 2, 1.º derecha. Telf. 2526. De 9 a 12 y 3 a 5

Manuel Collantes A. Builla

Especialista en Garganta, Nariz y Oídos. Consulta de 10 1/2 a de 3 1/2 a 5. Uría, 72, 1.º. Teléfono 31-82

A. CANGA

MÉDICO. Laboratorio de Investigaciones Clínicas. Marqués de Santa Cruz, 6, 1.º. Teléfono 2521 - OVIEDO

M. RADIO E HIJO

DENTISTAS. San Francisco, 13, 2.º, reanuda su consulta.

TECNICO ORTOPEDICO

procedente del primer centro ortopédico de Italia

Único en España para la construcción de los últimos modelos de aparatos del Instituto Rizzoli

Especialista en la fabricación de piernas artificiales, Sanatorio Celestino Alvarez

DESDE MIERES

Ha quedado abierta la matrícula en el Colegio oficial de segunda enseñanza

ASOCIACION MIERENSE DE CARIDAD

Movimiento de esta Asociación correspondiente al pasado mes de Agosto:

Ascenden los ingresos a 4.634,10 pesetas, figurando las subvenciones del Ayuntamiento de Mieres, Unión Comercial de Turón y Fábrica de Mieres y lo recaudado por cuotas de socios, rifa benéfica, alquiler de sillas y donativos.

Importan los gastos 3.619,15 pesetas, siendo las partidas más importantes, la de socorro por medio de vales, que asciende a 1.930 pesetas y el importe de géneros suministrados para la cocina, que asciende a 1.361,15 pesetas.

En dicho mes se han puesto 2.170 raciones y se han servido 2.234 comidas.

Esta Asociación ha recibido el día 16 de dicho mes 20 kilos de bonito, que mandó la Sociedad Cooperativa "La Equitativa" y de la misma se ha recibido el día 26 otros 14 kilos de bonito.

La familia de don Manuel Alvarez (q. e. p. d.), ha hecho un donativo de 25 pesetas, recibiendo también de la Inspección municipal 69 kilos de pan que ha sido decomisado. La Comisión de Festejos de San Juan y San Pedro de Mieres, ha donado 250 pesetas.

La Asociación Mierense de Caridad hace público su agradecimiento a toda clase de donantes, reiterándoles las más expresivas gracias.

NUEVO CRISTIANO

En la iglesia parroquial de San Juan Bautista ha recibido las aguas bautismales un precioso niño, hijo de nuestro buen amigo don Plácido Fernández, acreditado industrial de esta plaza y de doña Luzdivina Marinas.

Fué bautizado por el coadjutor don Aurelio Martínez, imponiéndosele el nombre de José Luis, siendo padrinos la distinguida señorita Nina Fernández Alvarez y nuestro

Hoy, en el Campo de Maniobras Repetirá sus peligrosas pruebas el "fakir" Campoy

El "fakir" Campoy, de cuyas experiencias se hacen no pocos comentarios, repetirá hoy viernes su "enterramiento", para permanecer en la "fosa" durante más de media hora y luego reaparecer ante el público.

Nos asegura que en honor del público de Oviedo consentirá en que le llenen de tierra la caja en que es encerrado y enterrado.

Al objeto de que el experimento pueda ser visto por todo el mundo y que no haya aglomeración, nos dicen que se instalarán unas trecientas sillas, siendo el importe del asiento para la Asistencia Social.

Unos guardias urbanos cuidarán del orden, y por si el jugarse la vida no es bastante, Campoy nos dice que destinará el 25 por 100 de sus ingresos para los obreros parados, otra razón más para que el público ayude al artista.

Finalmente daremos la noticia que nos dá el propio "fakir": Su mayor deseo es que se le permita enterrarse en la Plaza de Toros, antes de la corrida del día de San Mateo, para permanecer en la fosa durante toda la lidia y luego sacársele a la vista del público.

Decididamente, Campoy es un "subterráneo".

En Gijón

Movimiento marítimo

Entradas: "Dokke", abonos, Santander.

"Rosario", tabla, Santan Marta.

"M. Benlliure", ídem, Luarca.

"Lolina", vacío, Santander.

"Castro", pinos, Tapia

"Cabo Roche", general, Coruña.

"Sama", vacío, Bilbao.

"Llodio", ídem, Coruña.

Salidas: "Manolina R.", carbón, para Barcelona.

"José María", ídem, San Sebastián.

"Castro", vacío, Tapia.

"Cabo Roche", general, Santander.

"Sama", carbón, Bilbao

"Anciola núm. 3", general, Luarca.

"C. Hevia", carbón, San Sebastián.

"Prudencia", general, Santander.

"El Gaitero", azúcar, Villaviciosa.

compañero en la Prensa don Alejandro A. Fernández "Rodaneta"

Reciban los padres y familiares del cristianizado nuestra más sincera enhorabuena.

HOMENAJE A DON ULPIANO ALONSO

Recaudación verificada por la delegación de Mieres, Ofián, 17.

Señores que han contribuido con cinco pesetas: don Moisés Fernández, don Baltasar Arias, don Alvaro Blanco, don Vicente Lastra, don Clemente Canga, don Carlos Provers y don Jacinto Alvarez. Con una peseta: don Jesús Abad, don Isidro Canga, don Sabino González, don Emilio Vázquez, don Guzmán Tafián, don José Fernández, 2; don Juan Martínez, don Juan Colina, y don Carlos Urdañvelos. Total, 44 pesetas.

Quedan expuestos los pliegos de firmas y se admiten donativos hasta el 20 del mes actual en esta delegación.

COLEGIO OFICIAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Desde el día de ayer jueves queda abierta la matrícula para los exámenes de ingreso en este Colegio.

En la Secretaría encontrarán cuantos datos sean precisos para este menester.

HALLAZGO DE UNA VACA

En casa de Felisa Fernández, de Santa Rosa, se encuentra una vaca con el número 686, próxima a parir, de los pastos que el Ayuntamiento de Mieres tiene en el puerto de Santo Emiliano, de León.

DE SOCIEDAD

Después de pasar la temporada de vacaciones, se encuentra entre nosotros el culto maestro de Santa Marina de Turón, don Juan Avilés.

—De Santander, donde se encontraban veraneando, han regresado el alto empleado de la mini "Mariana", de la Sociedad Fábrica de Mieres, don Bernardino Rocés y su hermana la distinguida señorita Prudencia.

Gacetillas

ESPECTACULOS

Teatro Campoamor.—Gran compañía de revistas.—Para hoy, a las siete y a las diez y media, "Las Leandras".

Principado.—Para hoy, a las siete y media y diez y media, sinme-grafo sonoro.

HALLAZGO

En esta Jefatura de Policía urbana, se encuentra depositado un reloj-pulsera encontrado en la vía pública por el chofer del señor Figaredo; un sombrero negro, encontrado en el Campo de San Francisco, y un rosario negro con medallas de plata, a disposición de las personas que acrediten la propiedad.

También está depositado en el Matadero municipal, un perro fofortier, recogido por el lacero, a disposición de la persona que acredite la propiedad y pague la multa estipulada por la Alcaldía.

RIFA BENEFICA

Números premiados en el sorteo del día 8 de Septiembre de 1932: Primer premio, número 474 (15 pesetas por bono).

Segundo premio, número 246 (10 pesetas por bono).

Tercer premio, número 262 (5 pesetas por bono).

El próximo sorteo se celebrará el 15 de Septiembre de 1932.

RADIO ASTURIAS

E. A. J.-19. L. 268 metros

Programa para hoy, viernes: A las 14, emisión de sob. emesa. La Generala.

A las 19,30: Los alegres caldereros, Marcha del Grillenbanner, marcha; Hollywood, fox trot; Adieu, Mimi, ídem; Avelina, canción; Unica ilusión; Rimsky fantasia; Carricho Español; Rimsky Korsakoff; El último vals; Strauss; La fama del Tartanero, selección; Entre flores, danza; Gitana, gitana, zambra.

Cotizaciones de Bolsa. A las 21, cierre de la estación.

LEA USTED:

"La Voz de Asturias"

NOTAS DEPORTIVAS

DE FUTBOL

Los árbitros para los campeonatos regionales de primera y segunda categoría

La Federación Regional de Fútbol nos remite la relación de árbitros para el Campeonato regional. Es la siguiente:

Primera categoría

- Amadeo Sánchez, Joaquín Menchaca, Julio Menéndez, José Riera, Fernando Rivero, De otros Colegios: Pedro Escartín, Ramón Melcón, Santiago Insauti.

Segunda categoría

- Isaac Fernández, Avelino Alonso, Miguel Bianco, Artemio Saturnino, Vicente Blasco, Manuel San Martín, José Valina, Ceferino Rúa, Andrés Feito, Mariano López, José Nieto, Saturnino Pérez.

FEDERACION REGIONAL ASTURIANA DE FUTBOL

Calendario del campeonato regional de tercera categoría

ZONA A

Primera vuelta:

Septiembre 11.—Sport, Victoria; Lealtad, Jovellanos; R. Carmen, A. Llano; Pasayako, Hispania; Cimadevilla, Viesques.

Septiembre 18.—Victoria, Cimadevilla; Viesques, Lealtad; Hispania, Sport; A. Llano, Pasayako; Jovellanos, Carmen.

Septiembre 25.—Victoria, Viesques; Lealtad, Cimadevilla; Jovellanos, Hispania; Sport, A. Llano; Pasayako, R. Carmen.

Octubre 2.—Lealtad, Victoria; Sport, Cimadevilla; Viesques, A. Llano; Carmen, Hispania; Pasayako, Jovellanos.

Octubre 9.—Hispania, Victoria; Sport, Lealtad; Cimadevilla, Pasayako; R. Carmen, Viesques; A. Llano, Jovellanos.

Octubre 16.—Victoria, Jovellanos; A. Llano, Lealtad; Viesques, Pasayako; Hispania, Cimadevilla; R. Carmen, Sport.

Octubre 23.—Viesques, Sport; Cimadevilla, Jovellanos; Lealtad, Pasayako; R. Carmen, Victoria; A. Llano, Hispania.

Octubre 30.—Cimadevilla, A. Llano; Sport, Jovellanos; Pasayako, Victoria; Hispania, Viesques; R. Carmen, Lealtad.

Noviembre 6.—Sport, Pasayako; Cimadevilla, R. Carmen; Jovellanos, Viesques; A. Llano, Victoria; Hispania, Lealtad.

Noviembre 13.—Disponible. Segunda vuelta:

Noviembre 20.—Victoria, Sport; Jovellanos, Lealtad; A. Llano, R. Carmen; Hispania, Pasayako; Viesques, Cimadevilla.

Noviembre 27.—Cimadevilla, Victoria; Lealtad, Viesques; Sport, Hispania; Pasayako, A. Llano; R. Carmen, Jovellanos.

Diciembre 4.—Viesques, Victoria; Cimadevilla, Lealtad; Hispania, Jovellanos; A. Llano, Sport; R. Carmen, Pasayako.

Diciembre 11.—Victoria, Lealtad; Cimadevilla, Sport; A. Llano, Viesques; Hispania, R. Carmen; Jovellanos, Pasayako.

Diciembre 18.—Victoria, Hispania; Lealtad, Sport; Pasayako, Cimadevilla; Viesques, R. Carmen; Jovellanos, A. Llano.

Diciembre 25.—Jovellanos, Victoria; Lealtad, A. Llano; Pasayako, Viesques; Cimadevilla, Hispania; Sport, R. Carmen.

Enero 1.—Sport, Viesques; Jovellanos, Cimadevilla; Pasayako, Lealtad; Victoria, R. Carmen; Hispania, A. Llano.

Enero 8.—A. Llano, Cimadevilla; Jovellanos, Sport; Victoria, Pasayako; Viesques, Hispania; Lealtad, R. Carmen.

Enero 15.—Pasayako, Sport; R. Carmen, Cimadevilla; Viesques, Jovellanos; Victoria, A. Llano; Lealtad, Hispania.

SECCION DE RETOS

El Español del Fresno reta al Deportivo del Cristo para jugar un par...

A los 35 minutos se envía el delantero centro del Sol, y lanza un tiro desde la línea de penalty, que Victoriano, a pesar de su estrada rapidísima no pudo detener.

Terminó el primer tiempo con 1 a 0 a favor de los del Sol.

Se reanuda la lucha, y por medio del extremo derecha consiguen el segundo gol y por último, un chut de Suso, que es el tercero y último goal de los vencedores.

Un pase en bandeja de Olegario, que Ferrera remata al ángulo mismo y consigne el goal del Pelayo.

Se distinguieron por el Pelayo todos, sobresaliendo Venezuela, Ferrera y Olegario. Vitorino estuvo muy seguro, y por el Sol, todos, siendo el peor Suso.

El Pelayo pone en conocimiento del Club Sol que juega con ellos cuando quiera, en el campo que designen los retados, sobre todo para el domingo en Santa Marina.

Se ruega que contesten antes del domingo.—El capitán.

En Viella

VIELLA F. C., 3; RACING DE LA VALLINA, 3

El domingo se jugó en Viella un partido entre los equipos Viella y Racing de la Vallina empatando a tres tantos.

Terminó la primera tanda con 2-1 a favor del Racing.

En la segunda parte dominó intensamente el Viella que ya tenía ganado el encuentro al señalar el marcador un 3-2 pero concedido un penalty a los del Racing que al tirarlo lograron el empate definitivo.

En Bimenes

DE UN PARTIDO

El pasado domingo se celebró en el campo de la Veguillina un partido amistoso entre el Berrón F. C. de Noreña y el Arenas F. C. de esta localidad, venciendo los areneros por dos a cero.

Trascurre el tiempo bajo el completo dominio de los de casa, cuando a los veinte minutos de empezada la segunda tanda se retiraron los forasteros alegando un fallo injusto del árbitro, pero que en realidad fué en evitación de una fuerte derrota.

Voy a permitirles darles un consejo a los equipieros del Berrón, y es como sigue: Mucho entrenamiento, más seriedad deportiva y alguna resignación para saber perder; pues en las condiciones del domingo no deben de salir de casa.—Tano.

En Lieres

RETO

El Club Deportivo de esta localidad reta al Unión Club de la Seada para jugar un partido el próximo domingo día 11, a las tres de la tarde, en el hermoso Madirín de Vega de Sariego. En caso de no aceptar reta al Sporting de Noreña en las mismas condiciones y con devolución de visita. La contestación por este diario o por carta a Agustín Molina, lo antes posible.

En Ciaño (Langreo)

UN PARTIDO

El pasado domingo contendieron en el campo del Terrerón los equipos el Radio F. C. de Ciaño y el Norte de Sama, venciendo los primeros por la diferencia de cinco a dos, en un partido refido e interesante.

Desde el primer momento del partido se nota un dominio aplastante de los del Radio que a los cinco minutos del partido marcan el primer goal por obra de Amil y este mismo jugador marca el segundo a los 15 minutos.

Los del Radio cambian de táctica y esto da lugar a los contrarios a marcar dos goles. En el segundo tiempo vuelven a marcar los del Radio por obra de Gabino, Rosendo y Celestino, y sin más variación terminó el encuentro.

El Radio se alineó: Alejandro; Julio, Claudino; Tino, Pepe, Antonio; Celestino, Gabino, Amil, Azpírez I y Azpírez II.

URRACA F. C., 2; ATHLETIC DE SAMA, 1

El pasado domingo día 7 en el campo el Nalón en Ciaño, se jugó un partido entre los equipos arriba mencionados, venciendo los locales por 2 a 1, después de un completo dominio, no conseguido más tan-

tes por la gran tarde que tuvo el partido debido que pasó como un Zambora. Los goles fueron marcados por Sócrates y Angé, que estuvieron muy bien; los demás cumplieron. Los del Atlético lo marcaron en ensay. El árbitro regular.

La Urraca F. C. hace saber al Club Deportivo de Santa Bárbara (Sotroñido) que se trasladará a esa el domingo día 11, para jugar un partido con ese equipo, a las cuatro en punto.

RETO

El Júpiter F. C. de Ciaño reta a todos los equipos infantiles de Langreo, menores de 14 años. Para informes a Justo López, Ciaño Langreño.

En Carbayín

UN PARTIDO

El pasado domingo y con gran animación, jugaron en el campo del Terrero los equipos infantiles Arenas F. C. de Carbayín y el Club Torrecillas de Valdesoto.

Después de una lucha fantástica los areneros lograron vencer por la diferencia de 8 tantos a 3.

Los areneros jugaron con varios elementos que no eran del equipo por no llegar a tiempo sus equipieros.

Por el Torrecillas todos bien, destacándose mucho el portero "Pepito".

De los del Arenas sobresalieron "El Peque" y Pepín II.

Para el domingo próximo damos por avisados a los del Torrecillas para que el citado día 11 vayan a Valdesoto para jugar con los mismos que el día 31 de Julio.—El capitán.

El Arenas se alineará así: Tino; Caramba, Chuchu; Rivero, Venancio, Birria; Pepín I, Manolo, Peque, Celesto y Pepín II.

En San Claudio

EL RAPIDO A AVILES

El próximo domingo se trasladará nuestro once Rápido F. C. a la villa avilesina, con el objeto de contender en partido correspondiente al campeonato de tercera categoría, con el Europa de dicha localidad, en el campo de las Arolas.

El Rápido cuenta esta temporada con un equipo de gran valer y además compuesto de gente joven, y por lo tanto, esperamos que hagan un buen papel en este campeonato.

La hora de salida para Avilés será de una a una y media, y el viaje se hará en un magnífico autocar que saldrá del sitio de costumbre a la hora citada.

Se ruega la más puntual asistencia a los jugadores y a los simpatizantes que deseen acompañar a los rapidistas.

PARA EL RACING DE LA VALLINA

El infantil del Arenas F. C. comunicó a dicho equipo que puede venir a jugar el partido concertado el próximo domingo, día 11. Se jugará en el campo del Rápido, a las tres y media.—El capitán.

PARA EL CLUB DEPORTIVO DE VILLABONA

El Arenas F. C. de esta localidad comunica por mediación de este diario al Club Deportivo de Villabona, que le es imposible trasladarse a dicha localidad el próximo domingo, día 11, por tener que jugar ese día con otro Club.

En La Pereda

UN GRAN TRIUNFO DEL ESTRELLA F. C.

El pasado domingo se trasladó al vecino pueblo de Argame el equipo de recién formación Estrella F. C. de esta localidad, para contender en partido amistoso contra el Sporting de aquella localidad.

El partido, que resultó entretenido por el gran juego que ambos equipos desarrollaron, terminó con el triunfo del Estrella por la enorme diferencia de 6 tantos a 0.

Por el Sporting, los mejores, el portero, medio centro y centro delantero, y por el Estrella, Sami, que fué el mejor de los 22, siguiéndole en méritos Carlos, Piberu, Mino y Fernando.

El Estrella alineó a Fernando; Ramón, Sabino; Guillermo, Carlos y Tino; Saturno, David, Sami, Piberu y Mino.

Arbitró Quico, que lo hizo a gusto de todos.—Clamor.

En Gijón

SOCIEDAD DEPORTIVA ASTURIANA, 3; CLUB PUMARIENSE GIJONES, 1

El pasado domingo contendieron

INFORMACION DE GIJON

La población quedó ayer abastecida de pan, aunque sólo se elaboró de tres clases

La Escuela de pesca comenzará a funcionar en el mes de Octubre.—Visita de cárceles.—Desaparece una maquina de escribir.

Otros sucesos

EL ABASTECIMIENTO DE PAN

La población quedó ayer abastecida de pan, aunque sólo se elaboró el llamado "lechuga", las libras y la bollería.

Un guardia municipal de servicio en Cimadevilla denunció pan falso de peso en tres panaderías.

ORIENTACION NAUTICA

La Escuela de Pesca o de Orientación Náutica, comenzará a funcionar en el próximo Octubre, habiéndose solicitado local en la Casa de Nava para instalar el material docente. Habrá clases diurnas y nocturnas.

DEMANDA DE INDEMNIZACION

El propietario de la casa número 48 de la calle de Cabrales ha demandado al Ayuntamiento para que obligue al contratista de las obras del abastecimiento de aguas al resarcimiento de daños y perjuicios producidos en aquella casa.

VISITA DE CARCELES

El juez decano giró ayer la visita reglamentaria mensual a la cárcel del Coto, sin que ninguno de los reclusos presentara la menor reclamación.

UN LIO DE UN BAR

Segisimundo Blanco, que vive en la calle del Marqués de Casa Valdés, presentó una denuncia contra Silvina Salar Sánchez, diciendo que la tomó para que prestara sus servicios en un bar que estableció en la calle de Santa Doradía (y que se llama Bar Silvina) y que la denunciada se constituyó ahora en propietaria, negándose a entregarle las llaves del bar, de donde faltan botellas, enseres, 125 pesetas, más 900 que dió a Silvina para pagos.

PRESENTACIONES

Deben presentarse en la Comandancia de Marina, para asuntos que en la vecina villa los equipos arriba mencionados. Fué un partido interesante y competido, si bien la mejor compensación de los ovetenses hizo que la victoria les fuese favorable. Empezó el partido con dominio alterno, pero a los 22 minutos el extremo Blanco, en una jugada inteligente, metió el primer gol de la tarde; no habían transcurrido cinco minutos cuando en un lío ante la puerta contraria el interior derecha mete oportunamente el pie, asociándose el segundo gol de los de casa. Siguió el partido muy igualado y con unos amagos de los gijoneses terminó el primer tiempo. En el segundo, los gijoneses dominan y en uno de sus ataques, el interior izquierda lanza un tiro de cerca y colocado, que es el primero y único gol de los de casa.

De encorajinan los ovetenses y dominan intensamente, pues si hay alguna escapada local no pasa de la segura defensa forastera, y por fin, en un primoroso avance llevado en colaboración por Blanco y el delantero centro Fernando, éste lanza un tiro fuerte y cruzado, que no logra detener el portero en su estrada.

Por la Deportiva, todos muy bien y por los locales, el delantero centro, la defensa y los interiores.

BOLOS

En Porrúa (Llanes)

El domingo se ha celebrado con gran concurrencia un importante concurso de bolos en esta parroquia. Fué de los mayores celebrado en este concejo de Llanes. Acudieron quince partidas de cinco cada jugador. El primer premio y campeonato lo ganó "La Encina de Porrúa", compuesta por don Pedro Manjón, don Julián Tamés, don Alfonso Sánchez, don Manuel Amivia, y don Felipe Concha, este último, campeón, con 107 palos.

El segundo premio lo llevó una partida de Parres, y el tercero, otra partida de Porrúa.

El Jurado estaba compuesto por don Celestino Sordo y Sordo, presidente; y los señores don Juan Haces y don Guillermo Haces, actuando de juez de tiro don Faustino Villar.

La bolería se hallaba artísticamente

les interesan, José González Hernández y Emilio González Fernández.

MAQUINA QUE DESAPARECE

La Sociedad gijonesa de Expedidores de Carne, denunció ayer que de sus oficinas desapareció una máquina de escribir, valorada en 600 pesetas, que fué robada por alguien que penetró por una ventana, rompiendo los cristales.

CUIDADO CON LOS SERENOS

De un trompazo, el sereno de Comercio Delfino Rubiera, produjo una herida contusa menos grave, con fractura de los propios de la nariz, al ambulante Constantino Fuentes Posada, de 24 años, que hubo de ser asistido en la Casa de Socorro.

ALCANZADO POR UNA VAGONETA

El niño de nueve años, Pedro Fernández Cabal, jugando con unas vagonetas, fué alcanzado por una de ellas, resultando con lesiones en el pie derecho, de pronóstico reservado.

Fué asistido en la Casa de Socorro.

CONSTRUCCIONES EN LA AVENIDA DE RUFO REN. DUELES

Ayer, en la sesión ordinaria, se ocupó el Ayuntamiento de una proposición para que se abra un concurso con objeto de hermosear la playa, ejecutando en la Avenida de Rufo Rendueles construcciones de cierto tipo.

Pasó a informe de la Comisión de Policía urbana.

LOS TRANVIAS

Acordóse, igualmente, protestar del aumento de las tarifas de tranvías en la línea de Somió; de que se permitan más viajeros de los reglamentarios y de otros pequeños abusos que comete la Compañía.

te adornada por el entusiasta don José Sordo Sordo.

Terminado el concurso se celebró una gran romería, amenizada por música y pianola de Nueva, que se vivió animadísima, hasta media noche, sin que ocurriera ningún incidente; ¡Bien por los porruanos y que siga la fama!

ACTUAL SITUACION DEL CAMPEONATO REGIONAL DE BOLOS EN LA ZONA DE OVIEDO

Después de la 14 jornada campeonil la clasificación en la zona de Oviedo comienza a inquietar a los aces, marchando en cabeza La Ideal, pero seguida muy de cerca por La Juventud y La Playa, ésta en en peores condiciones que el quinteto "faruco".

La clasificación general hasta la fecha es la siguiente:

Table with 4 columns: Team Name, P, P, F, C. Rows include Ideal, Playa, Juventud, Tremenda, Cereza, Preferida, Alegría, República, Birla, Aguila, Bola.

Esta clasificación denota un interés extremado en la forma que se viene desarrollando el campeonato en la zona local, pudiendo aún cambiar bastante la situación, debido al número de partidas que resta.

En días sucesivos iremos publicando los resultados generales de las demás zonas, en las que ya han finalizado las eliminatorias.

NOTA DE LA FEDERACION

El Comité de la Federación ruega a las Directivas de las Sociedades La Preferida, La Playa y La Bola de Villapérez se sirvan remitir las actas de las partidas que a continuación se expresan:

14 de agosto, Preferida-Aguila, jugada en Trubia; 28 de agosto, Playa-Preferida, jugada en Oviedo; 4 de septiembre, Bola-Preferida y Aguila-Ideal, jugadas en Villapérez y Colloto, respectivamente.—El Comité.

VENDO

por usarse su dueño, hermoso coche Fiat 503 de 10 H. P., 5 plazas, conducción interior; perfecto estado. J. Rocco, Aparado 11, Navia.

NOTAS DEL DIA

SESIONES INTERESANTES

Las sesiones de las Cortes fueron ayer de gran interés, y seguramente que en algún momento no faltaron algunas gotas de emoción.

Por lo pronto, la enmienda de Barriobero al proyecto de amnistía, no digamos que dió al Gobierno un disgusto mayúsculo, pero sí que le produjo un momento de preocupación. Por lo visto, la tesis de Barriobero tenía singulares simpatías en los escaños, porque antes de que se manifestaran los jefes de minorías, ya los diputados estaban en pie dispuestos a echar el resto. Fué preciso, para detener a los impulsivos, que se pusiera en pie el propio jefe del Gobierno e hiciera la votación cuestión de confianza. Sonaron los timbres arrebatadamente y el amago de tormenta se perdió en el horizonte.

No faltó quien calificó de bomba la enmienda de última hora al proyecto de ley agraria, para que se expropien los bienes de la antigua nobleza, no sabemos si "con" o "sin" grandeza de España, porque la cosa quedó un poco confusa.

Ciertamente que ya al final de la aprobación del proyecto nadie esperaba una enmienda de tal trascendencia, cuya repercusión sobre la propiedad rústica va a ser extraordinaria. En la primitiva enmienda, firmada entre otros por Galarza y Bello, se decía que quedaban sujetos a expropiación los bienes rústicos de la "extinguida" nobleza, así, en toda su absoluta extensión. Luego, en la sesión se leyó otra pidiendo la expropiación de las fincas de la "antigua nobleza que tenga grandeza de España". Pero al fin, la enmienda quedó en que dicha expropiación se refiere a la "antigua" nobleza, siempre que sus principales hubieren ejercido en algún momento sus prerrogativas y derechos honoríficos correspondientes a la misma, complemento explicativo cuyo alcance no vemos por el momento en toda su amplitud. Ni seguramente lo vieron los diputados, pues mientras unos lo calificaron de "camelo", Azaña dió a entender que con esa enmienda comenzaba la verdadera obra revolucionaria de la República.

Cuando se plantean problemas como ese de las expropiaciones, que entran de lleno en el campo de lo jurídico, ya se sabe que inmediatamente mira tdo el mundo al escaño de Ossorio y Gallardo. El citado abogado ha empezado, naturalmente, por asustarse, ya que en la enmienda ha visto un nuevo ataque al Código civil. No sabemos si Azaña habrá ucellado sus escrúpulos con eso de que la justicia social es cosa distinta de la del Código, etc. Es de presumir que no.

Por lo que a nosotros toca, ya no nos asustamos de nada. Pero, francamente: de hacerse esta obra revolucionaria, hubiera sido preferible hacerla desde el principio y no al final, en que a todos nos encuentra un poco sobrecegados.

Por la noche terminó, por lo menos así lo creemos al escribir estas líneas, la discusión del Estatuto de Cataluña. Lo que comenzó entre grandes hostilidades, que llegaron a poner a prueba los nervios de muchos diputados, ha terminado en buen amor y compañía. El único diputado que ha expuesto públicamente su opinión de que los catalanes irracionalizarán, ha sido el infatigable Royo Villanova.

Y ahora, esperemos a ver cómo se desenvuelve Cataluña dentro de su nuevo régimen.

CONFLICTO SOLUCIONADO

Los ebanistas acuerdan reintegrarse hoy al trabajo

Ayer por la mañana llegaron a Oviedo los comisionados obreros del ramo de la construcción.

Más tarde celebraban una reunión con los elementos huelguistas para dar cuenta de las gestiones realizadas en Madrid y de los acuerdos adoptados en la reunión con los patronos en el Ministerio del Trabajo.

Según los delegados, los obreros ebanistas, desde el día en que reanuden sus trabajos, tendrán un cinco por ciento de aumento en los salarios.

Se convocará a elecciones para la constitución de nuevo Jurado Mixto del Mueble y se discutirán las bases a que ha de sujetarse el contrato de trabajo porque ha de regirse esta clase.

Si estas bases no estuviesen discutidas para el mes de Noviembre, se aumentarán los salarios en otro cinco por ciento más.

Al mismo tiempo los patronos abonarán los siete días de deseanseo retri-

buído, que señalaban las anteriores bases.

Estas mejoras fueron aceptadas por los huelguistas, plantándose una discusión sobre si había que exigir a los patronos el compromiso por escrito de que las bases habrían de estar discutidas para el primero de Noviembre, o si se les daba todo el tiempo prudencial que fuese preciso, vistas las dificultades para poder cumplir la primera parte.

Se nombró una comisión que se entrevistará con los patronos.

Por la tarde volvieron a reunirse los huelguistas, dando cuenta la comisión de sus gestiones, que no pudieron ser de acuerdo con el compromiso a plazo fijo que se pedía por algunos.

Entonces, sometidas las bases anteriores que presenta la comisión, fueron aprobadas por unanimidad, acordándose, reanudar los trabajos hoy mismo.



EN TARNA (CAMPO DE CASO).—Las autoridades e invitados que asistieron a los actos celebrados con motivo de la inauguración de las nuevas escuelas

OBRA MERITISIMA

Inauguración de locales escolares en Tarna

Como dijimos ayer, los señores Simón Corral y Simón González, han construido unos magníficos locales escolares, dotados de viviendas para los maestros, en su pueblo natal de Tarna, concejo de Caso, Cerca del puerto, en un terreno quebradísimo por donde pasa la carretera que va a unirse con la de León, ha habido que hacer grandes obras de relleno para obtener una extensa superficie horizontal, con amplio campo de recreo, donde se alza el soberbio edificio, edificado con los planos y bajo la dirección del reputado arquitecto don Vidal Heres.

La obra ha sido costosísima, no sólo por su amplitud, sino por la necesidad de llevar los materiales desde largas distancias. Sin embargo, todo lo ha dado por bien empleado los señores Simón, con el deseo de legar a su pueblo esa obra benéfica en la que han de formarse los hombres del porvenir.

Ayer tuvo lugar la inauguración de dichos locales. Desde primeras horas de la mañana empezaron a llegar a Tarna gran número de automóviles que conducían a las numerosas personas invitadas, las cuales eran acogidas con esa sincera cortesía que es patrimonio de los señores Simón, sus distinguidas esposas y sus bellísimas hijas.

Todo el pueblo estaba congregado en la amplia plazoleta escolar, donde era obsequiado con vinos, cervezas, aperitivos, etc. Dos largas y exornadas mesas se reservaban para los invitados. No hay modo de citar a éstos, porque eran tantos que no intentamos siquiera tomar nombres. Claro que a un acto de esta naturaleza, donde se prestigia la munificencia de los llamados "indianos", no podía faltar la respetable dama doña Concha Heres, que citamos excepcionalmente y como expresión de una institución entregada al servicio de sus semejantes.

A las doce y media y cuando mayor era la concurrencia, se celebró el acto de entrega del edificio al alcalde de Caso, Don José Simón Corral leyó un sentido e inspirado documento, en el que se decía que la construcción de aquellas escuelas tenía dos finalidades: una mejorar la condición espiritual del pueblo por medio de la cultura, y otra honrar la memoria de los padres de los donantes. Luego hizo entrega solemne del acto por la que se ceden los locales al Ayuntamiento. El alcalde, don Restituto García, aceptó el ofrecimiento y leyó unas cuartillas de agradecimiento, diciendo que quedaba el edificio bajo la égida del Municipio, el cual velaría porque en él se cumplieren los fines para los que fué construido.

Seguidamente pronunció un discurso el Inspector-Jefe de Primera Enseñanza, don Antonio J. Onieva, el cual alabó el despendimiento de los señores Simón, diciendo que colaboraciones así eran necesarias en estos momentos en que hay que hacer un esfuerzo gigantesco para dotar a España de buenos locales escolares.

A continuación habló el Magistral de la Catedral de Oviedo, señor Ortíz, quien tuvo palabras de encomio para el arquitecto señor Heres y para los donantes. Se extendió en brillantes

consideraciones acerca de la educación de la juventud y de la aportación de la religión católica en la historia de la civilización.

Todos los oradores fueron extraordinariamente aplaudidos por la concurrencia.

Luego se celebró el banquete, admirablemente servido, con una largueza y una variedad de manjares tal, que nadie pudiera pensar que estaba en las proximidades del puerto, sino en un restaurant de primera categoría de una gran población.

A media tarde se proyectó una excursión al puerto de Tarna; pero un orballo un poco más fuerte de lo que suele ser en tierras bajas, hizo que se desistiera de este número del programa. En cambio hubo música, baile y alegría hasta el anochecer, en que se fueron despidiendo poco a poco los múltiples invitados.

Los señores Simón fueron muy felicitados por la numerosa concurrencia. Reciban también nuestra expresiva felicitación.

De Sociedad

VIAJES

Después de pasar la temporada de verano en Santanes de Pravia, ha regresado a Madrid, el notable periodista del rotativo "Ahora", nuestro estimado amigo y paisano, don José Ramón Pérez Bances.

—Regresó de su viaje nuestro distinguido amigo el odontólogo don Evaristo M. Radio.

NUEVO INTERVENTOR

Ha sido nombrado Interventor del Banco de España en Orense, el culto joven ovetense, don Modesto Martínez.

Felicitámosle por su bien ganado ascenso en la carrera.

FIESTAS EN VILLAMANIN

Amigos nuestros de la colonia asturiana en Villamanin nos informan de las fiestas que se celebran en aquel pintoresco lugar, que cada año tiene mayores atractivos. Y entre esas fiestas se destacan por su brillantez y animación las que corren a cargo de la Sociedad de Tennis que allí está constituida y que se desvive por hacer plácidas y alegres las horas a los numerosos veraneantes.

La referida Sociedad había celebrado una verbena de la que quedó el más grato de los recuerdos por su espléndida organización, pues no faltó detalle para que la gente se divirtiera a sus anchas. Y ante el éxito de la primera verbena, y como si él fuera el mejor acicate, se entregaron con todo entusiasmo a la organización de la segunda, que tuvo lugar, con un tiempo hermoso, en la noche del sábado último.

Lució una magnífica iluminación, para la que se habían instalado infinidad de bombillas y farolillos. El conjunto era muy artístico, contribuyendo al adorno de la pista, que estaba primorosamente atendida.

La animación fué grande. Se formaron numerosas parejas para el baile, que estuvo amenizado por una notable orquesta. Y por si fuera poco, para solaz de la concurrencia funcionó un magnífico aparato de radio.

La pista, como decimos, estuvo concurridísima todo el tiempo que duró la verbena, viéndose invadida por distinguidas familias de León, que forman en la Sociedad de Tennis de esta ciudad, y de las colonias de Villamanin y Riello.

Las señoritas, que fueron gala de la fiesta por su belleza, se presentaron en su mayoría ciñendo el airoso Mantón de Manila. Hubo mucho que admirar por la gentileza y hermosura de tanta mujer como pisó la pista de Villamanin.

La fiesta se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada, y en todo instante con la misma animación, retirándose la concurrencia extremadamente complacida por las atenciones de que se la hizo objeto por parte de los organizadores, y de modo especial de las distinguidas damas de Martorell, Muñoz, Iborra y Vidal, que forman parte de la Junta y que han sido el alma de la fiesta, sencillamente inolvidable.

Lea usted "La Voz de Asturias"

EN EL GOBIERNO CIVIL

El señor Alouso Mallol habla de la visita de los técnicos de la Armada que vienen a estudiar las condiciones de nuestro carbón, para decidir sobre su empleo en los buques de la Escuadra

El Gobernador nos daba cuenta en la conversación de ayer, de la llegada a Oviedo de una comisión técnica de oficiales de la Armada, que viene a estudiar con todo interés la calidad de nuestros carbones para que puedan ser utilizados por la escuadra española.

El señor Alonso Mallol nos hacía al mismo tiempo consideraciones muy optimistas, afirmando que no sería difícil obtener este beneficio aprovechando nuestro carbón menudo para la confección de briquetas y poder de este modo ser consumido por nuestros barcos de guerra.

Estima factible esto por la sencilla razón de que los buques mercantes y los barcos de pesca vienen empleando este carbón nacional y supone que igual lo podrán hacer los demás.

Esta comisión la forman cuatro técnicos que han estado a saludarle en su despacho.

LOS SERVICIOS POR CARRETERA

Una comisión de la Asociación de Transportes de Asturias, estuvo hablando con el señor Alonso Mallol sobre la interpretación a la Orden de la Dirección de Ferrocarriles prohibiendo la circulación por carretera de los llamados servicios clandestinos, interesándole porque no se prohiba un servicio de Oviedo a Cabañaquinta que es de verdadera utilidad pública, según se acredita fácilmente con el número de viajeros que transportan los días que se presta este servicio.

UNA COMISION

También visitó al Gobernador una comisión de obreros de la Hullera Española, que se quejan de que la Empresa les obliga a firmar un documento para trabajar comprometidos a oír misa todos los domingos.

El Gobernador les dijo que la Empresa no debe hacer eso, ya que en la Constitución se establece que el Estado no tiene religión ninguna y no se puede obligar a ningún súbdito español a practicarla.

EL COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SAMA

Cuando por la tarde visitamos al gobernador, nos encontramos con él al alcalde de Sama, don Celso García, a quien preguntamos:

—¿Qué le trae a usted por esta casa?

—No son, precisamente, asuntos del Gobierno civil los que me han obligado a llegar hasta aquí. Hemos venido a Oviedo el diputado provincial don Perfecto García y yo, para visitar al Tribunal que en la Universidad ha de examinar los expedientes de los concursantes a la plaza de director de nuestro Colegio de Segunda Enseñanza. Con motivo de la reforma introducida al venir la República, hubo necesidad de sacar la plaza de director de dicho Colegio a concurso entre profesores de toda España.

—¿Cuántos aspirantes han concurrido?

—Me parece que son siete.

—¿Quiénes forman el Tribunal?

—Preside don Benito Buyla, y con

él forma parte el señor Masip; pero no conozco a los demás señores.

—¿Qué facultades tiene ese Tribunal?

—Examinar los expedientes y luego proponer conforme estime conveniente al Patronato de la Escuela.

—¿La propuesta ha de ser unipersonal?

—Puede ser de las dos maneras. Si es unipersonal, al Patronato nada le queda que hacer. Si es terna, habrá que mirar a quién se elige.

UN CONFLICTO EN FRAVIA
Después hablamos con el gobernador cuando salía de celebrar una reunión con los representantes de la empresa que explota las obras para el trazado ferroviario en Pravia, con motivo de un conflicto planteado al contratista por los elementos del ramo de la construcción.

—¿Cómo ha quedado resuelto el conflicto?—le preguntamos.

—Se someterá el asunto al Jurado Mixto, esperándose que así quede liquidada la situación planteada, desde el día primero.

NUEVO SECRETARIO

El Alcalde de Ribadedeva comunicó al Gobernador que ha tomado posesión de su cargo el nuevo Secretario de aquel Ayuntamiento don Jesús Vicente Pérez.

PROVINCIA DE ASTURIAS

El Alcalde de Corvera recuerda al Gobernador, para que a su vez lo comunique a la Superioridad, la solicitud hecha el año 1931 de que se cambie el nombre de Provincia de Oviedo por la de Asturias.

SE DENIEGA EL RECURSO

La Superioridad ha devuelto el recurso contra la multa impuesta por el gobernador a la señora marquesa de Argüelles y catorce más, desestimando la petición de los recurrentes.

BODAS DE PLATA DE UNA ENTIDAD

Una comisión de Gijón, representantes de la Cámara de la Industria y Defensa de la Economía Asturiana, en la cual figuraba como presidente que es de dicha entidad, el diputado a Cortes don José Buyla, estuvieron saludando al Gobernador e invitándole al mismo tiempo, para que asista a las fiestas que el domingo, día 11, celebrarán en Gijón con motivo de cumplirse la fecha de las bodas de plata de dicha entidad.

El programa que tienen preparado es una conferencia a cargo del diputado a Cortes señor Ayast, luego banquete y por la tarde romería a base de una jira.

Desde Gijón La venta del teatro Jovellanos

También se trató de este asunto de la venta del Jovellanos. Se discutió larguísimo, interviniendo todas las minorías y se acordó, por 16 votos contra diez, la cesión al Banco de España del citado teatro en la tasación del arquitecto, que es de 675.000 pesetas, en vez de las 900.000 que quería la Comisión de Policía urbana, pero siempre que esa cantidad le quede al Ayuntamiento libre de todo impuesto.



EN CAMPO DE CASO.—Vista general de las magníficas escuelas de Tarna, construidas a expensas de D. José Simón Corral y don Simón González